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Păstor i i . . . 
de Prof. AUGUSTIN POPA. 

Plinirea vremii a sosit. O clipă încă . . . 
şi dorul chinuitor al veacurilor e realitate dulce. 
Dumnezeu însuşi a venit pe pământ. 

Nu este Dumnezeul întunecat la faţă, cu 
privirea încruntată, din legea lui Moise. Nu a 
venit între tunete şi fulgere. Nu stă pe tron de 
foc, în lumină neapropiatâ. Nu-i încunjurat de 
legionari temuţi şi cărturari vestiţi. Nu. Dum
nezeul nostru are faţa gingaşă de copil plăpând. 
In ochisorii-i de inger zimbeste căldura "veşni-
ciei. Peşteră e leagănul lui şi o fecioară 
blândă îl alintă. 

îndrăzniţi deci cu toţii, fii oropsiţi ai lui 
Adam! Priviţi pe Dumnezeu în faţă şi nu veţi 
muri. Acela despre care au vorbit prorocii; acela 
după care aţi suspinat mii de ani: „rouraţi ce-
riuri...", a venit pe pământ. Hristos se naşte, 
măriţi-1 întimpinaţi-1! 

Dar vai, în larga lume nu se mişcă ni
meni. Nimeni nu aleargă să-1 vadă. E noapte 
neagră şi e ger afară; întunerec şi îngheţ în 
inimi. Invălită în groază şi neputinţă, omenirea 
doarme. — Doarme, în toga orgoliului şi des-
frâului, Roma Cezarilor zeificaţi. Atena artelor 
şi filosofia stă buimăcită de atâta înţelepciune 
deşartă şi sofistărie stearpă. Pe pământul Daciei 
doar Mureşul şi Oltul îşi şoptesc taina străină; 
oamenii îşi îneacă'n beţie groaza de Zamolxe 
cumplitul. Ierusalimul însuşi, cetatea prorocilor 
şi a marilor rabini, stă încremenit în rituri seci 
şi, traficând idealurile sfinte, visează un Mesia 
răzbunător, scăldat în sângele neamurilor. Un 
limbet de copil, fie şi dumnezeesc, nu-1 mişcă. 
— S'a născut Mesia şi lumea doarme, în noapte 
adâncă! 

Doar un foc s'aprinde'n zare, la turnul de 
veghe. Sunt „păstori... priveghind şi păzind 
ttrăjile nopţii, împrejurul turmei lor" (Le 2, 8). 
In frig şi în noapte ei stau la datorie! Ochii 
lor nu se închid şi gândul lor nu doarme. Pă-
zindu-si avutul de hoti şi de fiare, în liniştea 
adâncă mintea le dapănă poveşti apuse . . . Pe 
aici a petrecut, în urma turmelor, şi David al 
lui Iesse. Văile acestea au răsunat sub vraja 
harfei lui şi aici s'au înălţat spre ceriuri psalmii 
cei dintâi. Aici trebuie să se nască si Mesia, 
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regele păstorilor... In ochii lor pierduţi în ne
mărginire, se iveşte o lacrimă de dor şi de nă
dejde: „Rouraţi, ceriuri...!" 

In aceeaş clipă „ingerul Domnului a stătut 
lângă dânşii şi mărirea Domnului a strălucit 
împrejurul lor.. . Iată vestesc vouă bucurie 
mare..." Coruri de ingeri au umplut văzduhul: 
„Mărire lui Dumnezeu întru cele de sus!" — In 
clipa următoare, iată-i pe păstori alergând cu 
de grabă spre peştera sfântă. Ei cei dintâi 
dintre pământeni văd faţa Dumnezeului întru
pat; ei cei dintâi vestesc şi altora taina mi
nunată. 

O, de trei ori fericiţi păstori, cari în nopţi 
cu ceaţă vă păziţi turmele şi meditaţi tainele 
ceriului! Cel dintâiu zimbet al lui Mesia al 
vostru este; pe voi cade binecuvântarea lui cea 
mai scumpă! 

* 
* * 

Privirea copilului din Betleem a alungat 
stafiile păgâne din „Dacia felix". Dar curând 
văl cernit a acoperit faţa neamului nounăscut. 
Noaptea şi durerea s'au lăsat, grele şi reci, pe 
văile Carpaţilor. Sufletul neamului nostru se 
sbătea şi se stingea, în tăcerea nopţii. 

Dar iată, în ceaţă s'aprind întâiele focuri 
de veghe. Istoria scrisă de prieteni şi duşmani, 
le însemnează cu roşu în paginile ei: anul!700, 
Sunt păstori luminaţi de slava Betleemului, 
preoţi veniţi din Roma eternă, cari le străjuesc. 
însuşi sufletul lor aprins arde în întunerec. Ca 
făclii aprinse aleargă în noapte şi, pe unde 
trec, trezesc şi aprind sufletele. Săraci şi necă
jiţi, cu o mână pe. Cea şi cu alta pe plug, 
se mistuie până la sfârşit şi îşi cheltuiesc zim-
bind ultima fărâmă de suflet. Dumnezeu şi 
neamul sunt două taine mari ascunse în cărţile 
lor bătrâne, două idealuri, cari în sufletul lor 
se contopeau într'o singură comoară. Ei vreau 
să dea'lui Dumnezeu suflete româneşti! 

Si pe zi ce trece, întunerecul se distramă. 
Fiori de viaţă nouă clocote în inimi. Nădejdi 
şi aspiraţii mari încolţesc. „Visul nostru de aur" 
se înfiripă. După sbucium de veacuri se îm
prăştie şi norii din urmă, lumină şi strălucire 
mare învăluie munţi şi văi.. . dela Nistru până la 
Tisa! 

O, cât de mândri trebuie să fiţi voi de 
această zi, smeriţi strâjeri ai sfintelor focuri de 
pază! Voi cucernici păstori cu faţa arsă de 
necaz şi suptă de dureri, cari v'aţi împărţit su
fletul în mii şi mii, ca să treziţi viaţă nouă în 
trupuri amorţite. Cât de fericiţi trebuie să fiţi! 
Aţi biruit! 

Acum, răsplata. Care vă e răsplata? — Vă 
vine greu, vă e ruşine să o spuneţi, s'o mai stie si alţii! 
t > > 

Că trăeşti în mizerie, luptând din greu 
pentru uh bruş de pâine, când alţii se lăfăie în 
bunătăţi Ia cari nu au muncit, nu o poţi striga în 
larg. Eşti doar apostol al idealismului. Mai bine 
rabzi. Mâini blestemate cearcă să distrugă alta
rele străbune, să stingă focul lângă care ai 
păzit sufletul neamului. Şi te doare, că mâna 
păgână e mână de frate. Dar când sfârnari de 
credinţe si maniaci îmbătrâniţi în ură au neru-
sinarea să te treacă în tabăra străinilor, când 
arhiereii tăi sunt huiduiţi în Senatul tării roma-
neşti ca cei din urmă trădători, când trebuie 
să-ţi dovedeşti românismul în faţa acelora, pe 
cari tu i-ai învăţat româneşte, nu, atunci nu 
mai poţi înăbuşi un strigăt de revoltă. 

Cum? Se poate uita într'o clipă o muncă 
de veacuri? Pentru un ropot de aplauze co
mandate, poate cineva, împotriva conştiinţei sale 
pune pecete de ocară pe fruntea bisericii noa-
ştre, care în două sute de ani nu găseşte nimic, 
de ce ar trebui să roşească? Cumplită ironie a 
sorţii şi mare decădere! Dar ce se va alege de 
acest neam, care aşa îşi cinsteşte părinţii? 
„Ierusalime, Ierusalime, care ucizi pe proroci..." 

* * 
Totuşi tu preot român, unit cu Roma 

eternă, rămâi neclintit la postul tău de veghe. 
Răutatea zilei este o dovadă, că noaptea încă 
nu a trecut, mântuirea încă nu e deplină. Un 
văl de ceaţă mai acopere încă sufletului nea
mului. Ţine deci aprins focul sacru şi stai pri
veghind lângă turma ta. Dacă în frig şi în 
noapte, în necaz şi durere, privind spre înălţimi 
vei sta la datorie cu încredere nezdruncinată, 
mântuirea va veni — căci trebuie să vină — deplină. 
Ea este, poate, chiar mai aproape de cum o crezi! 

Copilul plăpând din ieslea Betleemului s'a 
dovedit rege al puterilor. Peste ruinele Ierusa
limului ucigaş, peste hotarele Romei trufaşe, 
peste înţelepciunea Atenei mândre, se întinde 
biruitoare împărăţia Lui. Pe locuri pustii a vrăjit 
cultură, iar în locul orgiilor păgâne ne-a dat dan
gătul clopotelor de Crăciun. Zimbetul lui cald 
a topit îngheţ de veacuri şi răspândeşte pace 
necuprinsă. 

El va veni şi la noi şi ne va mântui.' 
Bucuria va fi mare, răsplata nespusă. Dar nu 
uita: El trebuie să te găsească, ori în ce vreme, 
la locul de pază, veghind, cu părinteasca grijă, 
împrejurul turmei tale iubite! 

Un cuvânt de încura ja re . Ieşirile vio
lente ale d-lui ministru V. Goldiş împotriva bi
sericii noastre — prin cari a cercat să justifice 
în şedinţa dela 16 Decermrie c. a Senatului, 
mentalitatea sa filoortodoxâ — şi atitudinea 
ostilă a majorităţii Senatului faţă de arhiereii 
noştri, cărora li-s'a strigat să stea jos, au pro
vocat un resens destul de vădit chiar si în 
anumite cercuri ale guvernului. Ca o dovadă a 
acestuia reţinem din ziarul „Politica" — un 
ziar favorabil guvernului — şirele publicate 
sub titlul „Ostilitate deplasată' — în numărul 
său dela 20 Decemvrie c. 

Iată ce spune acest ziar în legătură cu 
cele întâmplate în Senat: 

„Cu prilejul discuţiei în Senat a măsu
rilor luate de d. Goldiş, ministrul cultelor, refe
ritor la eparhii şi salarizarea preoţilor, s'a ob
servat o accentuată ostilitate din partea unor 
domni senatori împotriva reprezentanţilor bise-
ricei unite. 

„S'a mers până acolo, încât episcopii repre
zentanţi ai bisericei unite au fost împiedecaţi 
de a vorbi. Li-s'a strigat, nu numai foarte puţin 
reverenţios, ci şi foarte puţin românesc, când 
s'au ridicat, cum se şi cădea, să apere cauza 
bisericei pe care o reprezintă: Jos! 
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„E o ostilitate, dureroasă pentru cei împo
triva cărora e îndreptată, într'un nimic meritată, 
care nu poate avea decât urmări păgubitoare 
pentru unirea sufletească a românismului. Nu 
trebuie să uităm, că şi biserica unită este o bi
serică naţională, iar credincioşii acestui cult, 
români tot atât de autentici şi buni ca şi d-nii 
senatori, cari au avut o atitudine nu tocmai 
parlamentară, şi întru nimic justificata, faţă de 
înalţii reprezentanţi ai acestei biserici. Unii 
domnii senatori au mers până acolo, încât au 
tratat pe uniţi drept minoritari: există Români 
minoritari în propria lor ţară? 

„Confuzia aceasta nu poate avea decât o 
singură scuză: necunoaşterea stărilor de lucruri 
din Ardeal. 

„Nu trebuie să uităm, că biserica unită a 
adus mari servicii cauzei naţionale în Ardeal. 
Istoria nu se uită: se învaţă şi în şcoală; nu ar 
strica să se înveţe si în Senat. Trebuie să ţinem 
seama că asemeni atitudini au repercusiuni, nu 
numai în sufletul jicnit al înalţilor prelaţi, ci şi 
în sufletul credincioşilor, cari alcătuesc o bună 
parte a populaţiei româneşti din Ardeal. 

„In specie, nu trebuie să uităm, că epi
scopul Hossu, cel căruia i-s'a strigat jos, când 
a voit să apere cauza bisericei pe care o înfă
ţişează în Senat, este acela, care a adus actul 
unirei Ardealului cu patria mamă la Bucureşti. 

.Atunci pentru ce nu numai atâta ne
dreptate, ci şi atâta ingratitudine?" — 

In mijlocul patimilor scormonite cu atâta 
reacredinţă din partea d-lui ministru al cul
telor, tot se mai găsesc deci oameni, cari cred 
că biserica noastră are totuşi şi ea un drept la 
viată. 

Este pentru noi o sfântă încurajare! 

Cuvinte arhiereşti. 
•— D i n p a s t o r a l e l e de Crăc iun a le P r e a s f i n ţ i ţ i l o r arhierei. 

Un av iz al „As t r e i " . Comitetul central al »Astrei« 
•din Sibiiu, mai având de distribuit gratuit un anumit 
număr de abecedare pentru analfabeţi adulţi, dd. învăţă-
toi i şi preoţi , cari s'au hotărit să ţină cursuri pe seama 
acestora, sunt invitaţi să se adreseze acestui comitet 
(Sibiiu, str. Şaguna 6), pentruca să lie împărtăşiţi , după 
posibili tate, cu cărţile de lipsă. 

îndemnurile I. P. S S mitropoli tului Vasile. 

. . .Când Fiul lui Dumnezeu se pogoară pe 
pământ, şi îşi ia trup şi fire omeneasca, partea 
omeneasca alui Isus câştigă foarte multe şi mari 
d a r u r i . . . Multe şi preţioase daruri, cari firii 
omeneşti îi luminează mintea şi întăresc voinţa, 
oa să facă totdeauna pe placul lui Dumnezeu, 
temându-se s i nu-1 supere nici cu cea mai 
mică greşală. 

Până acolo merge ascultarea lui Isus de 
poruncile Tatălui ceresc, încât le împlineşte şi 
pe acelea, cari pe El nu puteau sa L oblige. 
Porunca tăierii împrejur s'a dat în legaturi cu 
păcatul original; Isus nu are acest picat, şi 
totuşi se supune poruncii (Luca 2, 21). Botezul 
lui loan era „spre iertarea păcatelor" (Marcu 
1, 4), de cari Isus n'a avut, şi totuşi S'a dus la 
loan de s'a botezat (Marcu 1,9). Da, căci spune, 
ca s i ştie toată lumea: „Si nu gândiţi, ca am 
venit să stric l e g e a . . . ; n'am venit să o stric, 
ci să o plinesc" (Mateiu 5, 17). 

Şi o împlinia nu dc si l i , ci cu mulţi bu
curie, încât la fântâna lui laeob a spus apo
stolilor s i i : „Mâncarea mea este să fac voia 
Celuice m'a trimis, să săvârşesc lucrul Lui* 
(loan 4, 34) Ce program frumos pentru sluji
torii lui Dumnezeu! Când mulţi se îmbogăţesc 
pe căi ascunse şi neiertate; când atâta lume 
caută s i abată pe preoţi dela calea lor cea 
adevăraţi , tărându-i în murdăria patimilor po
litice; iar alţii vreau si- i amestece în afaceri 
economice cu totul străine de preocupările 
dulcelui nostru Mântuitor: Isus, care nicicând 
n'a căutat astfel de legături, deşi trecuse de-
abinelea vremea mâncirii , şi El n'a fost gustat 
nimic, nu altora, ci prietinilor Săi celor mai 
buni, cărora avea s i Ie lacredinţeze biserica 
Sa, le spune: „Mâncarea mea, ceeace mă întă
reşte şi-mi dă puteri ca să-mi fac slujba de 

mântuitor, singura mea mâncare, e numai îm
plinirea voii lui Dumnezeu. Acesta este singurul 
meu rost în lume : „M'am pogorît din ceriu nu 
ca să fac voia mea, ci voia Celuice m'a trimis* 
(loan 6, 38). 

Şi voia Provedinţei dumnezeeşti II duce 
pe o cale foarte îngust» (Mateiu 7, 14). De 
abia S'a născut, şi Irod caut* sâ-L omoare, 
încât tatăl Lui îngrijitor trebuie sa fugă cu 
Pruncul noaptea în altă ţară (Mateiu 2, 13). 
„Vulpile au vizuini (unde numai ele şi puii lor 
se odihnesc), şi paserile cerului (au) cuiburi 
iară Fiul omului (cum se numia Domnul) nu 
are (nici atâta loc) unde si-si plece capul" 
(Mateiu 8, 21) Pentruca împlineşte voia lui 
Dumnezeu, are o mulţime de neplăceri, căci 
duşmanii lui II pândiau (Marcu 3, 2) de câte 
ori făcea vre-un bine, şi le era necaz pe 
El pentru orice bine, ce-1 făcea. Ba I-au scos 
vorbă: „Acesta nu scoate dracii, fârâ numai cu 
Beizebub, domnul dracilor" (Mateiu 12, 24). 
Şi când au văzut, c i poporul II urmează pe 
Domnul cu miile, tncât au voit s i -L facă îm-
pirat cu deasila (loan 6, 15), s'au hotirît si-L 
ucidi (loan 11, 53) . . . 

Căutând s i faci numai pe placul lui Dum
nezeu; din partea oamenilor, cari lucrau contra 
voii lui Dumnezeu, a avut să îndure foarte 
multe. Dar riuvoitorii Lui nu L-au putut de-
spoia de darurile sufleteşti. Iar după ce şi-a 
Împlinit lucrul pe pământ, şi s'a înilţat la ceriu, 
nu numai ca Fiului lui Dumnezeu, ci şi ca 
omului, I a dat Tatăl lui Isus cea mai mare 
cinste şi fericire, zicându-i: „Şezi de-a dreapta 
mea, până când voiu pune pe vrăşmaşii tli 
aşternut piciorelor tale" (Psalm 109, 1. 2) 

De aceea Veneraţi Fraţi, când Domnul 
Isus „cale umblată la ceriu ne pune (Troparul 
1 dela Utrenie), dacă noi vom avea în lume 
parte de aceeaş soartă, ca şi învăţătorul 
nostru, să nu ne temem. S i luăm pildă de 
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Câteva zile după naşterea copilului, la 
porţile r isări tene ale Ierusalimului se iviră trei 
drumeţi streini, înaintând încet în pasul leneş 
şi cumpănit al cămilelor. Era 'n amurg. Soarele 
plecat spre asfinţit îşi trimitea ultimul mă-
nunchiu de raze, cari se reflectau în tremur 
pe podoabele şelelor aurite. 

Intraţi în cetate, drumeţii se îndreptară 
nepăsători spre palatul regelui Irod, fir ' a lua 
în seamă gloata curioşilor cari îi urmau de-
aproape. 

— Ah, ce cămile minunate şi ce de po
doabe! Ia'n priveşte S a u l ! . . . — spuse extaziat 
un copil iudeu, ghiontindu-şi tovarăşul plin de 
pistrui. 

— Adevărat! şi ce clopotele frumoase, 
sunt de argint şi cât de frumos sună , . . . Iuda, 
auai ? . . . 

— Da, sună nespus de dulce. Gât n'aş 
da s i am şi eu aşa un c lopoţel ! . . . dar cine 
sunt oare ? tu ce crezi Saul ? 

— Eu nu ştiu, dar cred că sunt regi! 

* ) Ca o vrednică continuare a bucăţilor date în 
numerii de Crăciun ai ultimilor 2 ani, reţinem şi aceasta 
schiţă din cartea I a romanului religios pe care autorul 
a început să-1 publice sub titlul * Dureri si bucurii', şi 
d e care ne ocupăm şi la alt loc al acestui număr. N. R. 

— Socot la fel! — Şi copiii rămaseră tă
cuţi, cu ochii aţintiţi spre streini. 

Ajunşi în dreptul palatului regesc, cămi
lele se opriră îngenunchind încet. Drumeţii 
păşiră atunci pe gâturile animalelor blânde şi 
'n clipa următoare picioarele lor atinseră les
pezile de piatră. 

Soldatul de pază îi privi un restimp mirat 
apoi strigă: 

— Salustiul 
Peste puţin, subt boltitura uriaşă a porţii 

se ivi silueta unui ofiţer. Acesta îşi purtă de 
câtevaori privirea peste streini şi întrebă: 

— Pe cine căutaţi ? 
— Pace ţie prietene! — răspunse domol 

unul dintre drumeţi, înclinându-şi fruntea uşor. 
— Suntem streini veniţi de departe şi dorim 
să ne înfăţişăm regelui Irod. 

— Acum? la oră atât de târzie? şi ce 
vreţi cu regele ? 

— Vrem să ne spună nouă, unde este 
cel ce s'a născut acum, noul împărat al Iu
deilor ! 

— Noul împărat al Iudeilor ?! — făcu 
ofiţerul mirat. — Eu nu ştiu alt împărat, decât 
pe Irod! 

— Se poate, dar noi am văzut steaua 
lui la Răsărit şi am venit si-1 căutăm şi să ne 
închinăm lui! 

Ofiţerul rămase gânditor. Să-i refuze ? . . . 
nu putea! Streinii erau prea impunători. Ţinuta 
lor demnă şi veşmântul bogat îi dau să înţe
leagă eă sunt din neam ales. Acest drumeţ, cu 

înfăţişare atât de atrăgătoare, îi vorbeşte des
pre un nou împărat! 

Oricum, ar fi bine să-1 întrebe pe Irod. 
El poate ştie ceva. . . Mai ezită o clipi, apoi 
răspunse: 

— Aşteptaţi puţin şi veţi primi răspunsul 
regelui. 

Ofiţerul plecă. Drumeţii rămaşi în aştep
tare scoaseră dela oblâncul şelelor trăistile cu 
nutreţ şi' le atârnară de gâtul cămilelor. Şi în 
timp ce cămilele ronţăiau mulţumite, ei si în
toarseră spre Risărit, murmurând încet o ru
găciune. 

Peste puţin, ofiţerul se reîntoarse şiapro-
piindu-se de drumeţi le zise: 

— Veniţi cu mine, regele vă aşteaptă! 
Iar tu Catulus — continuă ofiţerul, adresân-
du-se unui soldat — grijeşte de cămile. 

Trecuţi prin foişorul larg, drumeţii con
duşi de ofiţer, urcară câteva trepte, şi în cu
rând se pomeniră într'o cameră vastă, mobilaţi 
cu lux oriental. 

Intre stâlpii de marmoră, pe cari se spri
jinea boltitura, atârnau câteva candelabre 
uriaşe de aur, cari răspândeau tn jur o lumini 
somptuoasă. 

Orbiţi de lumina neaşteptată, drumeţii 
clipiră des, apoi priviră în jur. In faţă era a-
şezat tronul regal, tixit de podoabe şi de am
bele părţi ale tronului, statuele zeilor Jupiter 
şi Marte, cu altarele de jertfi. 

— Aşteptaţi aici — le şopti ofiţerul, 
dar abia mântui vorba, când perdelele dela 
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curaj dela cei trei tineri aruncaţi in cuptorul 
cel c u foc, cari „în buna credinţă fiind crescuţi) 
pigâneasca poruncă nebăgându-o în seamă, de 
groaza focului n u s'au spâimântat" (Canonul I 
Cântarea 7 Tropar 1 dela Utrenie). Ş i dacă 
pentru credinţa noastră vom avea să suferim 
hule ş i nedreptăţi, să ne aducem aminte de stihira 
1 dela vecernia mai multor mucenici: Temeiul 
[bisericii sunt mucenicii. Nu graţia lui Irod, 
Iniei bunăvoinţa cărturarilor ş i a fariseilor a u 
dat putere de viaţă bisericii; c i credinţa ade
vărată ş i darul de s u s , cum se spune în aeeaş 
stihiră despre biserică: „Prin credinţă în
floreşte". 

Iar voi, fiii mei sufleteşti, năzuiţi-vă s ă 
cunoaşteţi cât mai bine viaţa ş i învăţătura 
Mântuitorului, căci singur el poate să fie b u 
curie la tot poporul (Luca 2, 10).. . In toate 
lucrările voastre ascultaţi de porunca sfântului 
Pavel: „Ori de mâncaţi, ori de beţi, ori altceva 

jde faceţi, toate spre mărirea iui Dumnezeu le 
faceţi" (I Corinteni 10, 31). Ş i dacă ispititorul 
ar căuta s ă vă facă s ă lucraţi în contra acestei 
porunci, c a s ă v ă vindeţi credinţa, ca şi Iuda, 
pentru câştiguri din lumea aceasta, ori s ă faceţi 
alte lucruri în contra voii lui Dumnezeu, vini-

ţvă în minte vorbele Mântuitorului; „Ce v a 
jfolosi omului, de ar dobândi lumea toată, iară 
sufletul său îşi va pierde? Sau ce va da omul 

|în chimb pentru sufletul său?" (Mateiu 16, 26). 
Voi, cari în toată ziua v ă rugaţi lui Dumnezeu, 
ca toată lumea s ă i facă pe voie, mai ales, 
când sunteţi ispitiţi, fie în contra credinţei, fie 
în contra bunei purtări, faceţi numai voia lui 
Dumnezeu, zicând din tot sufletul: „Fie voia 
ta !" (Mateiu 6, 10J. 

II 
Din pas tora la Preasfinţ i tului luliu al Gherlei. 

In Betleemul Iudeii s'a deschis isvorul da
rului rescumpărării şi al mântuirii. Acolo a 
strălucit lumina adevărului. Lumina cunoştinţei 
lui Dumnezeu, lumina vieţii de veci. „Aceasta 
este viaţa de veci, ca s ă Te cunoască pe Tine 
singur Dumnezeu adevărat şi pe care i-ai trimis, 
pe Isus Hristos" (Io. 17, 3 ) . . . 

„Că aşa a iubit Dumnezeu lumea, cât pe 
Fiul său unul născut 1-a dat, ca tot cel ce 
crede într'ânsul să nu piară, ci să aibă viaţă 
de veci". 

Credinţă ni-se cere pentruca să avem 
viaţă. Credinţă întru cel trimis în lume : Mân
tuitor şi Răscumpărător. 

Intru lumina credinţei să-I cunoaştem şi 
să-1 primim. „Căci toţi cei ce l-au primit pe 
el, le-a dat lor putere să fie fiii lui Dumnezeu, 
celor ce cred întru numele lui" ('Io. 1, 12). 

Iată marele dar al mântuirii: Credinţa. 
Cu credinţă să plecăm genunchii sufletu-

tului în faţa ieslei din Vitleem şi să ne închi
năm celui născut pentru noi şi pentru a nostră 
mântuire. 

Cu credinţă să deschidem larg inimile 
noastre şi din plinirea darului să luăm din 
belşug. Prin acest dar să ne întărim sufletele, 
să ne înviorăm fiinţa noastră întreagă. Să primim 
întru noi Cuvântui Domnului, renăscut în su
fletele noastre. 

Cuvântul Domnului este milă şi ier tare , 
dragoste şi pace. Evanghelia vestită de îngeri: 
Bucurie pentrucă s'a născut Mântuitor. „Mărire 
întru cele de sus şi pe pământ pace între oa-

. menii de bunâvoire". Această evanghelie să 
ţ renască în sufletele noastre. Cuvântul lui Dum-
5 nezeu să ia trup si să sălăsluiască întru noi 
j luminând şi însufleţând toate gândurile, toate 
| cuvintele şi toate faptele vieţii noastre. Putere 

de viaţă nouă să se pogoare în cele din lăuntru 
ale noastre, să străbată sufletul şi trupul nostru: 
Puterea fiilor lui Dumnezeu şi ai împărăţiei 
sale sfinte. 

Renăscuţi sufleteşte să ne ridicăm genun
chii de lângă ieslea din Betleem, pentru a urma 
cu vrednicie creştinească cărarea ce ne este 
croită să o bătătorim pe pământ. Să dăm mărire 
lui Dumnezeu, plinind poruncile lui sfinte, fe-
rlndu-ne de rău şi făcând binele. Să fim cu 
bunăvoire faţă de toţi. Pacea lui Dumnezeu să 
sălăşluiaşcă întru noi. 

Când cu atâta drag am fost în mijlocul 
vostru, acesta a fost cuvântul ce vi-l-am îndrep-
indreptat vouă : Păşiţi credinţa curată şi ne

prihănită în suflete şi vă iubiţi unii pe alţii. 
Azi, dupăce, cu ajutorul preabunului Dum

nezeu, v'am văzut pe toţi acasă, mă simt fericit 
în mijlocul vostru cu acelaş cuvânt, ce cu 
aeeeaş dragoste, vi-l trimit vouă. 

In suflet retrăiesc toate zilele fericite pe
trecute împreună, în sfântă îmbrăţoşare, şi'n-
cărcat de negrăite mâgăieri, avându-Vă de faţă 
înaintea ochilor sufletului meu, Vă rog şi Vă 
îndemn: Rămâneţi statornici în credinţă. 
Aşezaţi, cu grijă, credinţa în sufletele pruncilor 
voştri, pe cari Pruncul Isus să v i i binecuvinteze. 
Invăţaţi-i să dea mărire lui Dumnezeu cu fapte 
bune. Invăţaţi-i să iubească pe Dumnezeu şi s i 
cunoască de fraţi pe toţi oamenii. Sufletul lor 
să fie strein de veninul ucigător al urei. Creş-
teţi-i întru frica lui Dumnezeu şi întru drago
ste creştinească, pentruca, să se renască la nouă 
viaţă poporul lui Dumnezeu. 

Domnul a venit ca să înstăpânească îm
părăţia lui Dumnezeu aici pe pământ. împărăţia 
binelui şi a dragostei. A venit să împrăştie 
întunerecul urei şi al vrăjmăşiei. A venit să 
împace sufletele. S'a făcut împăcarea noastră. 

Să trăim în pace si dragoste şi Dumne
zeul păcii şi al dragostei va fi cu n o i . . . 

III 

Pas to ra l a Lugojului ni L prezintă pe Isus în lu
mina profeţii lor Legii vechi. 

...Să desfacem deci, Iubiţi Fii, salba de pro
rocii, ce strălucesc ca tot atâtea pietrii scumpe 
în cartea de aur a Scripturii, pentru a ne lăsa 
fermecaţi de strălucirea lor. 

Cea dintâie prorocie, ieşită chiar din gura 
Celui preaînalt şi spusă în auzul protopirin-
ţilor noştri, este aceasta: „Duşmănie voi pune 
între tine şi femee, între semânţa ta şi semânţa 
ei: aceasta îţi va zdrobi capul şi tu îi vei 
răni călcâiul" (Fac. 3, 15). Deci în formă de
stul de lămurită ni-se vorbeşte despre cineva, 
care va să vină să zdrobească împărăţia dia
volului. Gândul se scoboar* la un Domn pu
ternic, care în asemănarea arhanghelului Mi-
hail îl răstoarnă pe diavolul din scaunul său 

spatele tronului se desfâcură şi înaintea lor 
apăru regele Irod. 

Drumeţii înaintară câţiva paşi spre tron, 
apoi se proşternură. 

— Fii salutat, o rege! 
— Fiţi bine veniţi! dar rogu-vă apropia-

ji-vă şi tălmăciţi-mi pricina venirii voastre în 
Ierusalim. După înfăţişare vă socotesc a fi 
drumeţi din ţări îndepărtate şi nu pot să mă 
mir îndeajuns de prezenţa voastră. 

— Suntem cum spui, o rege! drumeţi 
din ţări îndepărtate, iar pricina venirii noastre 
la tine, e, că dorim să ne spui nouă, unde este 
cel ce s'a născut acum, noul împărat al Iu
deilor ?! 

— Ha! noul împărat al Iudeilor?! — 
spuse Irod încreţându-şi fruntea. — Eu nu 
ştiu alt împărat, decât pe August Caesarul! Iar 
rege sunt eu! 

— împăratul, despre care vorbesc s'a 
născut acum de curând şi noi credeam că tu, 
o rege!, vei şti să ne spui nouă unde să-1 
căutăm! 

— Nu ştiu! dar tu cine eşti moşnege şi 
de unde ştii că s'a născut? Răspunde! 

Streinul îşi netezi cu degetele tremură
toare barba căruntă, apoi oftă şi zise: 

— Eu sunt Melchior dela fluviul Gan-
ghes. Ţara mea e departe, o rege, iar faptul 
ci am pornit la drum atât de lung, a fost 
voinţa fiinţei creatoare care mi-a zis: Bucu-
ri-te Melchior, c ic i ţie îţi este dat si-1 vezi 
pe Mesia şi s i - i fii mărturie lui! 

Acelaş glas divin mi-a spus, o rege! c i 

pornind la drum voi întâlni alţi doi bărbaţi, 
cari vin din alte colţuri ale lumii, cu aceiaşi 
menire. Atunci eu fără preget am pornit la 
drum şi am venit mereu pe urma unei stele 
luminoase. In drumul meu am întâlnit cei doi 
bărbaţi — cari aveau aeeeaş menire — şi 
iată-i, o rege! ei imi sunt mărturie! 

Streinii înclinară din cap ticuţi. 
Irod s i întoarse spre ceilalţi doi şi-i în

t reb i : 
— Dar voi cine sunteţi ? şi cum aţi 

ajuns a i c i ? . . . răspunde tu! 
— Eu sunt Gaşpar Thesalianul; şi am 

pornit la drum mânat de acelaş glas divin. 
Călăuzit de steaua luminoasă, am întâlnit pe 
ceilalţi doi ş'acum iati-ne înainte-ţi, mărite 
rege ! 

— Şi tu? 
— Eu, egipteanul Balthasar! Aceştia doi 

ţi-au spus ce întâmplare i-a adus la tine; ş'a-
celaş lucru — dacă vrei — pot s i ţi-1 spun 
şi eu! 

Irod se tulbură. Ii privi pe drumeţi cu 
ochi scrutători şi după o clipi de gândire 
continui: 

— Tu Melchior spuneai, c i nou niscutul 
este împirat al Iudeilor! 

— Aşa am spus, o rege! c ic i noi aşa 
11 ştim ş'aşa trebuie s i fie! 

— Nu dubitez în celea spuse de voi, şi 
cuvintele voastre m i neliniştesc. Nu pentru 
altceva, dar aş dori s i v i fiu de ajutor întru 
aflarea noului niscut. Dar cum ! O, zei! Ştiu 
c i Iudeii îl aşteaptă de mulţi vreme pe Mesiia. 

Poate acesta va fi cel nou născut . . . Şi dacă 
Mesiia este împărat al Iudeilor, ei vor şti de
sigur unde trebuie să se nască. Da, da!, nu 
încape nici o îndoială, ei ştiu, trebuie să ştie! 

Irod începu să se preumble agitat. Şi'n 
t imp ce în colţul buzelor i-se ivi un zimbet 
fugar, strigă: 

— Pompeius! 
Centurionul apiru. îşi r idici mâna în sus 

şi r imase stând. Irod continuă: 
— Ia-ţi de grab soldaţi şi mergi la ar

hierei. S i vie cir turari i . Eu îi aştept, acum în 
ceas de noapte. Spune-le, Pompeius, c i asta e 
porunca regelui! Iar voi prieteni şedeţi. Ei vor 
veni curând şi vom vedea ce ne vor spune 

Centurionul pleci . In curând pe lespezile 
de piatr i din faţa palatului răsunară paşii grei 
ai soldaţilor romani, cari mergeau să împli
nească porunca regelui. 

Irod r imase cufundat în gânduri. Din 
când în când, îşi ducea mâna la frunte şi în
cepea s i se preumble iarişi ner ibdi tor . 

Intr'un târziu se întoarse spre drumeţi şi 
zise: 

— Voi fiecare amintiţi de câte-o stea, 
care v'a cil iuzit . Spuneţi-mi mie, ce s'a făcut 
aceast i stea miraculoasa? 

Bitrânul Melchior îşi ridică spre Irod 
privirea ochilor limpezi şi răspunse: 

— Ciliuziţi de steaua luminoasi am ajuns 
hotarele Iudeii. Sosiţi aici, steaua s'a ascuns. 
Noi ştiam, c i Ierusalimul este cetate împără
tească şi nădăjduiam c i vom afla copilul aici. 
Ş'apoi credeam, c i tu rege al Iudeilor fiind, 
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de stăpânire asupra lumii, şi in mod firesc 
naşte în sufletul nostru simţemânt de respect 
şi admiraţie. 

Cetind vieţile sfinţilor patriarhi Avraam, 
Isac şi Iacob, aflăm că Dumnezeu făgădueşte 
acestor sfinţi Părinţi, că în ei şi seminţia lor 
binecuvânta-se-vor toate neamurile sau semin
ţiile pământului. Mesia aşadară, semânţa aleasă 
a acestor venerabili patriarhi, va revărsa 
binecuvântarea lui Dumnezeu asupra tuturor 
neamurilor pământului; prin dânsul fi-va — 
adăugăm noi — un nou Rai pe pământ, în-
făptui-se-va înnoirea dragostei dintre cer şi 
pământ, şi Dumnezeu da-va sărutarea păcii 
neamului omenesc. Prorocia aceasta o repetă 
Iacob patriarhul în preajma morţii sale, când 
îi spune lui Iuda, că asupra lui s'au oprit cu 
milostivire ochii Domnului, făcându-i familia 
mărită în faţa lumii, căci: „Nu va lipsi Domn 
din Iuda şi povăţuitor din coapsele lui, până 
vor veni cele gătite lui şi acela va fi aştep
tarea neamurilor" (Fac. 49, 10). 

Cu cât scoborîm pe scara veacurilor în
spre noi, cei de astăzi, cu atât şi prorociile 
despre Mesia devin mai lămurite şi mai săr
bătoreşti. „Şi va ieşi toiag din rădăcina lui 
Iesse şi floare din rădăcina lui se va înălţa şi 
va odihni peste dânsul duhul lui Dumnezeu, 
duhul înţelepciunii şi al înţelegerii, duhul sfa
tului şi al puterii, duhul cunoştinţei şi al bunei 
credinţe, duhul temerii de Dumnezeu îl va 
umplea pe dânsul". Şi mai departe: „Şi va fi 
cu dreptate încins mijlocul lui şi cu adevăr 
învelite coastele lui" (Is. 11,1—3. 5) , Iată vin 
zile, zice Domnul, şi voi ridica lui David o-
draslă dreaptă şi va împăraţi împărat, şi va 
înţelege şi va face judecată şi dreptate pe pă
mânt. In zilele lui se va mântui Iuda şi Israil 
va locui cu nădejde, şi acesta este numele lui, 
cu care îl va chema pe el: Domnul, Dreptatea 
noastră" (Ier. 23, 5—6). Ce respect şi admi
raţie trebuie să ne inspire această aşteptare a 
tuturor neamurilor, acest trimis al cerului, 
peste care coboară toate darurile cerului, care 
trebuie să înstăpânească pretutindeni împărăţia 
dreptăţii şi a adevărului, ba este însăşi drep

tatea noastră! Nu Vi-se pare, Iubiţi Fii, că în 
această odraslă a lui David, în această floare 
din rădăcina lui Iesse, trebuie să reînvie vea
curile de aur ale lumii, despre care vorbesc 
poeţii ? 

Şi unde are să se nască această minune, 
această vedenie cerească, ca nimeni să nu se 
poată îndoi în faţa ei? Ne-o spune prorocul 
Michea (5, 2), când scrie aşa de lămurit: „Şi 
tu Betleeme, Efrata mic eşti a fi întru miile 
Iudeei, că dintru tine va ieşi mie, ca să fie 
povăţuitor lui Israil şi ieşirile lui din început, 
din zilele veacului". Ce idee măreaţă se naşte 
în mintea fiecăruia despre acest povăţuitor al 
lui Israil, născut în Betleem, despre care se 
spune, totuşi, că ieşirile lui sunt din început, 
din zilele veacului. Ne copleşeşte nemărginirea 
şi veşnicia lui Dumnezeu, cari, iată, întrupate 
sunt în acest om extraordinar, ce se naşte în 
fericitul sat Bitleem, devenit astfel cel mai 
însemnat loc al lumii. 

Acestui Dumnezeu — căci ne-o spune 
că-i Dumnezeu, cum aţi văzut, prorocul Michea, 
şi ne-o spusese nu mai puţin lămurit Isaia şi 
Ieremia — i-se cuvine de sigur, dacă vrea să 
se nască om din muiere, i-se cuvine, zic, o 
naştere cu totul altfel ca la ceilalţi muritori 
de rând. Şi tntr'adevăr, prorocul Isaia ne spune 
(7, 13—4), că are să se nască în mod minunat 
fără semânţâ bărbătească, dintr'o vergur* fe
cioară. „Pentru aceasta însuşi Domnul va da 
vouă semn: Iată fecioara în pântece va lua şi 
va naşte fiu, şi vei chiema numele lui Etnanuil, 
Dumnezeu cu noi". Această arătare a lui Dum
nezeu între oameni are să umple casa Dom
nului, templul din Ierusalim, precum era şi 
firesc, cu o mărire neasemuita, cu mult mai 
mare decât fusese mărirea templului lui Solo-
mon. „Că acestea, zice Domnul, atotţiitorul. 
încă odată eu vjpi clăti cerul şi pământul, 
marea şi uscatul. Şi voi clăti toate neamurile. . . 
şi voi umplea casa aceasta de mărire, zice 
Domnul a tot ţ i i torul . . . că mărirea cea de pe 
urmă a casei acesteia mai mare va fi ca cea 
d i n t â i . . . şi în locul acesta voi da pace, zice 
Domnul atotţiitorul" (Ag. 2, 7—8, 10). 

Şi pentruca să nu se îndoiască nimeni 
despre rostul venirii lui Mesia, între noi, pro
rocul Daniil ţine să ne mai amintească şi el 
(9, 24), că Sfântul sfinţilor, cel ce va să vini, 
are să sfârşească păcatul, să şteargă fărăde
legile, „să curăţească nedreptăţile şi să aduci 
dreptate veşnică". . . 

Moartea unui predicator. La Viena a 
murit Pater Abel, cel mai mare predicator al 
Austriei, un preot a cărui popularitate, în capi
tală ca şi în toată ţara, n'a fost egalată decâ de 
aceea a lui Abraham a Sancta Clara din secolul 
XVIII. De el s'a vorbit numai cu dragoste, vene
raţie şi chiar cu teamă. I s'a adus altă dată chiar 
si critici serioase şi anume, că ar fi căutat pe 
vremuri să-şi întindă influenţa sa până şi asupra 
curţii imperiale şi chiar şi asupra afacerilor 
statului. 

Pater Heinrich Abel, al cărui nume e strâns 
legat de istoria Vienei catolice, îşi propusese în
drumarea poporului spre o activitate religioasă. 
Venit din Bavaria la Viena, el a înţeles cum să 
înfăptuiască această acţiune de pe amvon. Pre
dicile lui simple, naturale şi fără emfază, erau 
înţelese şi de cel mai simplu om. Pater Abel 
era dotat cu un humor original şi în timpul lui 
s'a întâmplat pentru prima oră, că la catedrala 
Sf. Ştefan unii din credincioşi au isbucnit în râ
sete, o ilaritate pe care predicatorul n'a ocolit-o, 
ci a voit-o. Căpătase o adâncă cunoştinţă a su
fletelor omeneşti în timpul apostolatului său şi 
de amintit este şi faptul, că el a fost primul 
care a exclus pe femei dela unele predici pen
tru bărbaţi şi a întodus unele pelerinagii tot nu
mai pentru bărbaţi. 

Presa austriacă în întregime sărbătoreşte pe 
Pater Abel in modul cel mai călduros si e ca-
racteristic, că şi organul social-democrat «Arbei-
terzeitung* consacră frumoase şi recunoscătoare 
cuvinte vestitului predicator. 

Apostolul acesta al bărbaţilor a murit în 
vârstă de 83 ani. 

Cet i ţ i şi r ă s p â n d i ţ i „ U N I E R A * ! 

vei şti să ne spui nouă unde sâ-1 căutăm. 
Pentru asta am venit la tine; iată adevărul! 

— Cred, cred! V'am spus doar, că nu 
dubitez în adevărul cuvintelor voastre. Şi-mi 
pare nespus de rău, că eu nu ştiu despre noul 
născut nimic. Dar vă jur pe Hercul, că voi 
tace totul, pentru a vâ fi de ajutor întru aflarea 
lui. Dar iată, s'aud venind, ..'. vor fi cărturarii 
şi ei ne vor spune. 

De afară se auzi sgomot de paşi şi peste 
puţin o ceată de bărbaţi iudei intrară. Ajunşi 
in faţa tronului, se închinară adânc şi unul 
care stetea în frunte zise: 

— Fii binecuvântat, o rege! în numele 
lui Iahve! Tu ne-ai chiemat şi am venit să-ţi 
împlinim porunca. 

Deci spuneţi dorinţa, o rege! şi noi pu
tând, ne vom sili s'o înplinim, 

— Priviţi! — răspunse regele, arătând 
cu mâna spre drumeţi—. Aceşti streini, veniţi 
din lumi îndepărtate, m'au rugat să le spun 
unde este cel ce s'a născut acum, noul împărat 
al Iudeilor. Ei au venit să-1 caute aici, călăuziţi 
de-o stea miraculoasă. Eu nu ştiam ce să răs
pund. Ştiam însă atât, că Iudeii îl aşteaptă de 
mult pe Mesiia. Poate acesta va fi noul născut. 
Şi v'am chemat pe voi, bărbaţi fruntaşi ai nea
mului Israil, şi pe tine Ioazar, preot ales alui 
Jahve şi înţelept tâlcuitor al scripturilor voa
stre, să ne spuneţi nouă, unâe este să se nască 
Mesiia ?! 

Cărturarii îşi îndreptară spre streini ochii 
.plini de mirare şi începură să şopotească. 

5 Irod aşteptă un restimp, frângându-şi 
j mâinile nerăbdător, apoi strigă aprins: 

— Mai repede! aştept răspunsul! 
Ioazar îşi ridică mâna încet, in semn că 

vrea să vorbească. Şoaptele conteniră şi Ioazar 
începu: 

— Sunt gata cu răspunsul, o rege! Află 
dar, că Mesiia are să se nască în Betleemul 
Iudeii. 

— In Betleemul Iudeii? Si de unde sti 
tu Ioazar, că acolo trebuie să se nască ? 

— Ştiu, mărite rege, pentrucă este scris 
la profetul: 

Şi tu Betleeme, pământul Iudei, cu ni
mic nu eşti mai mic între povăţuitorii Iudeii, 
pentrucă din tine îmi va ieşi mie povăţuitor, 
care va paşte poporul meu Israil. 

Irod păli. Îşi purtă peste Iudei privirea 
ochilor tulburi şi întrebă: 

— Voi ceilalţi, ce spuneţi? 
— Aşa spunem şi noi, mărite rege! 
— Ei bine dar, atât am vrut să ştiu; 

ş'acum puteţi să mergeţi! 
Iudeii plecară. Irod se îndreptă spre streini 

şi forţând un simbet le zise: 
— Aţi auzit, prieteni, că locul unde are 

să se nască Mesiia, este Betleemul Iudeii, 
Porniţi deci fără preget la drum. Câutaţi cu 
deadinsul pruncul nou născut şi aflându-1, ve
niţi şi-mi daţi de ştire, să merg şi eu să mă 
închin lui. Un soldat de-al meu va merge cu 
voi până la porţile cetăţii şi vă va arăta dru
mul spre Betleem. Să mergeţi dar în pace şi 
nu uitaţi, la reîntoarcere să veniţi pela mine! 

Irod se depărta. Drumeţii conduşi de-un 
ofiţer părăsiră sala şi în curând se pome
niră iarăşi în drum. Luară trăisiile cu nutreţ 
din capul cămilelor şi intrând in curtea pala
tului se îndreptară spre o fântână. In curtea 
largă, luminată de seninul nopţii, câţiva sclavi 
învârteau o piatră de moar* enormă. Razele 
lunei îşi reflectau lumina palid* pe feţele po
somorite. Unul dintre ei, un tinăr voinic, cu 
ochii senini, fredona încetişor un cântec barbar: 

Când noaptea coboară - v 
Şi luna răsare, 
Icoana-ţi frumoasi 
In gând îmi apare. 

Ş'atunci pentru tine 
Inima mea plânge, 
O, Dacia scumpă, 
Cuib stropit cu sânge! 

Ultimul refren se stinse într'un oftat pre
lung. Drumeţii încălecară. Ieşiră din curtea pa
latului afară şi conduşi de soldatul roman se 
îndreptară spre porţile cetăţii. Ajunşi aici, unul 
dintre soldaţii de pază întinse suliţa înainte 
strigând: 

— Stai! Cine eşti ? 
— Soldat roman! — răspunse călăuza. 
— Tu eşti Cornelius ? Pe Bachus! nu 

te-am văzut de-un veac. îmi venia să cred 
într'o vreme, că te-ai certat Cu Parcele fi 
ele, răsbunătoare cum sunt, ţi-au tăiat firul 
vieţii ş i te -au trimis peste râul Stix, să te iei la 
lupt* cu Cerberus. Văd însă, c* eşti deplin 
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In faţa Senatului 
Răspunsul dela Senat al dlui mini
stru Goldiş şi întîmpinarea Preasfin-

ţitului Gherlei.. 
E vorba, fireşte, tot despre fa imoasa d e 

cizie a dlui ministru Goldiş , care — ascul tând 
în şedinţa dela 16 Decemvrie c. desvoltarea in-
terpelării făcute de senatorul M. Tcodor i an -Ca-
r a d a — a ţinut să r ă spundă încă în aceeaşi ş e 
dinţă. 

In in terpelarea sa, dl M. Teodor ian Ca-
rada a relevat greşa la profundă a dlui ministru 
al cultelor, subliniind că articolele legii de or
ganizare a bisericii or todoxe, pe cari dl Goldiş 
vrea să le aplice şi parohi i lor deja în fiinţă ale 
altor confesiuni, nu vorbesc decât despre pa ro 
hiile or todoxe viitoare şi că prin urmare ele nu 
pot fi apl icate , la nici o în tâmpla re , şi la parohiile 
existente, nici chiar atunci când, ajungând va
cante ar fi vorba de o nouă complectare a acestora. 
Dreptul aces tor parohii la ajutorul statului este 
un drept câş t iga t şi se referă aci rem, nu ad 
personam, cum vrea să-1 rapor teze dl ministru 
Goldiş, după a cărui păre re ar trebui să spu
nem că, atunci când moare pr imarul , încetează 
şi exis tenţa comunei . Amintind apoi. că dreptul 
câştigat ad rem nu se poate desfiinţa nici prin 
lege, necum prin o simplă decizie ministerială, 
interpelatorul a învitat pe dl ministru să revină 
asupra greşelii făcute în decizia sa lipsită de 
orice temeiu juridic. 

Răspunsu l , pe care dl ministru Goldiş a 
crezut că e bine să-1 dea la această interpelare , 
a nemulţumit pe toată lumea de bun simţ şi 
dacă oratorul a avut totuşi o „zi bună" în faţa 
Senatului, este numai pentrucă dl ministru a! 
cultelor a ştiut să scormonească pat ima con
fesională a ortodoxiei militante — prezente în 
şiruri compac te — şi insinuând, câ episcopii bi
sericii noas t re ar fi încercat intervenţii neiertate 
înafară de hotarele ţării, a adus incinta Sena
tului în situaţia lamentabi lă de a se fi putut 
auzi la adresa aces tor arhierei cuvinte de cea 
mai grea insultă posibilă. 

sănătos şi cred, că nu prea doreşti nici tu să 
te plimbi prin Hades curând. 

Soldatul râ îe încet. îşi îndreptă apoi pri
virea spre streini şi întrebă mirat: 

— Dar aceştia ce caută aici? Nu cumva 
sunt drumeţii, cari au intrat aseară în cetate 
pe porţile răsăritene şi despre cari vorbeşte 
întreg Ierusalimul ?! 

— Ei sunt, dă-le voie s i meargă, sunt 
prieteni de-ai regelui! 

— Perpol! cu atât mai bine, cel puţin 
nu trebuie să anunţ ofiţerul. Tu mergi cu ei 
Cornelius ? 

— Nu, eu am poruncă dela Irod, să le 
arăt drumul ce duce spre Betleem. 

— Treceţi! — sfârşi soldatul de pază, 
ridicând suliţa. 

Ieşiţi de subt porţi, soldatul arătă cu mâna 
spre Apus şi'n clipa următoare cămilele o luară 
prin răcoarea nopţii sprintene la drum. 

Sab in G. Tru ţ i a . 

Colinda colacului. 
Cine vine pr in g r ă d i n ă ? 
D u m n e z e u cu c r u c e a 'n m â n ă . 
D a ' pe c r u c e ce n e - a d u c e ? 
U n c o l a c de g r â u f rumos 
Ca şi fa ţa lui H r i s t o s . 

I In meritul chestiei, dl Goldiş a spus că 
3 subvenţ ia de stat a tuturor parohii lor neor to-
jj doxe este ad personam nu ad rem, subliniind 
ţ că statul român nu e obligat l e y » ? decât faţă 

de biserica ortodoxă. Faţă de toate celelalte 
culte, inclusive cel unit, statul nu are decât obli-
gómente m o r a l e , pe cari le îndeplineşte din 
anumită condescendentă, când i se cere, nu însă 
când i se pretinde. In consecinţă, di ministru a 
negat bisericii noastre , orice drepturi câştigate, 
dându -ne a înţelege, câ dacă totuşi se va milo
stivi să nu taie preoţimei noas t re subvenţia dela 
stat — şi a spus că n'are de gând s'o facă—este , 
nu pentrucă statul ar fi obligat la aceas ta , ci 
numai pentrucă crede că e bine să nu refuze 
ajutorul sau niciunei confesiuni, care merită 
sprijinul lui 

Situaţia este deci, că dl Goldiş n 'are de 
gând să-şi revoace decizia dată, dar nu va căuta 

I s'o aplice la parohiile existente, decât în caz de 
vacanţă , putând să facă şi atunci excepţii le, pe 
cari le va crede de bine. 

A d m a zi, în şedinţa dela 17 Decemvrie 
d. Ai. Teodorian Carada a arăta t că răspunsul 
dlui Goldiş, care a evitat să se ocupe de în t re
bări le puse nii-1 mul ţumeşte , încheind cu aceea, 
că în curs de un an „d. Goldiş îşi va da sin
gur seama cú a greşit şi atunci decizia Nr. 
49838 nu va mai fi decât un trist epizod. 

Dar banca arhierei lor noştri fusese insul
tată şi de aceea lucrurile nu puteau să se în
cheie aici. In şedinţa dela 18 Decemvrie , a 
luat deci cuvântul , în chestie personală , Prea-
sfinţiiul luliu al Gherlei, care reuşind să se 
facă ascultat de întreg Senatul , a a v u t — după 
mărtur is i rea unanimă a presei din capitală — 
o zi de adevăra tă i sbândă. Nu avem la înde 
mână discursul Preasfinţiei Sale, dar din ex
cerptele — mai mult ori mai puţin sumare — 
apărute în gazete, reiese, că cuvântul Preasf in
ţiei Sale, a t ingând pe alocurea adevăra te înă l 
ţimi de ar tă . a ştiut să scoată din inimi orice 
nedumer i re privitor la a t i tudinea corectă şi 
românească a arhierei lor noştri . 

T recând apoi la răspunsul dat de d. Gol 
diş în chest ia parohii lor existente, Preasfinţia 

O lacrimă 
pe mormântu l preotese i Rozalia Rusu n. Sabo 

f 12 D e c e m v r i e 1926. 

Voi gropar i lor nemiloşi, v'aţi g răbi t să 
daţi pământulu i rece prea iute o inimă, care 
până la băta ia sa cea din urmă a să lăş lui t în 
sine a tâ ta căldură. 

Noi, cei mulţi, cari am cunoscut -o şi am 
iubit-o şi pe cari ea ne-a iubit şi cărora mult 
bine ne-a făcut, noi, n'am ajuns să-i spunem 
ultimul cuvânt de un „Adio" duios . ' 

Mătuş ica Rozalia! 
Te-a i dus dintre noi, căci Ţi-ai împlinit 

cursul vieţei cu depl ină cinste, şi devotament . Iar 
în urma Ta a: mulţ imea faptelor, pline de ne 
întrecută iubire creş t inească şi r omânească ! 
Ne-ai lăsat cu ochii în lacrimi, pe cari Ie văr
săm mai cu jale şi mai cu durere, de câte ori 
trebuie să stăm greu îngânduraţ i şi cu sufletul 
adânc înduioşat , lângă sicriul ori cărui bă t rân 
cinstit, a p ă s â n d u - n e inima o înt rebare de d e s n ă -
dejde, că: oare fi-vor alţii, cari să vă poată înlocui 
în zilele grele de azi, pe voi, bătrâni atât de 
cinstiţi si de omenie ai vremilor t r ecu te? ! 

Ai fost, mătuşica dragă, ai fost neaprop ia tă 
în măestr ia de a da sprijin puternic pe calea 
sp inoasă a vieţii soţului Tău, tovarăş sincer de 
luptă în lumea plină de năcazuri casnice , sute 
şi mii! 1-1 laşi acum singur în valea lacrimi
lor, da r cu cuvântul dat, că îi vei găti loc po 
trivit şi moşneagului Tău soţ acolo... sus, unde 
nime nu mai plânge, nime nu -mai sufere! Şi 

I Sa a ţinut să spună — după rezumatul făcut 
în ziarul „Cuvântul — cam următoare le : 

I — D. Goldiş a spus în cuvântarea sa : Eu 
! nu desfiinţez parohii le existente. . . şi aplauzele 

dv. au acoperi t restul frazei, dar eu am auzit-o 
| — spune oratorul —: „existente.. . cari au drept 

de existenţă1'. 
Dar cari au drep t de ex i s t en ţ ă? 

. Noi suntem de acord, să nu se dea un 
ban parohii lor cu 10—20 credincioşi — cum 
spunea d. Goldiş. Dar tocmai as ta es te : care 
e minimul, ce îndreptă ţeş te o parohie ex i s 
tentă la existenţă (căci al celor viitoare e fixat)? 

Decizia d-lui Goldiş nu-l Jixează, şi ast
fel sunt ameninţate şi parohiile existente, cari 
au 199 de familii la sate (în loc de 200) — 
dacă nu intervin excepţiile binecuvântate. 

Totuşi d. Goldiş a spus , că decizia sa nu 
este decâ t o ameliorare a deciziei de acum 5 
ani a fostului ministru de culte Oct. Goga. Dar 
acea decizie a d-lui Goga — în afară de faptul 
că privia parohii le ce se vor înfiinţa pe viitor 
— fixa un contingent minim de 300 de suflete. 

P. S. Sa Hossu s'a ocupat apoi de art. 3 
ai deciziei, prin care se ordonă facerea unui 
recensământ în decurs de o lună şi jumătate. 
în tâmplarea face, că recensământu l se p r egă 
teşte tocmai de sărbător i , când toţi îşi vor a-
minti, că acum 1926 de ani, tot cu ocazia unui 
recensământ, s'a născut Mântuitorul—iar azi..! 

Sfârşind, episcopul Hossu a declarat , că 
din cauză că nu s'a fixat acel minim amintit , 
răspunsul ministrului cultelor n'a liniştit sufle
tele turburate . R. 

« î » » ! Y • B l • • • • • • • • 

„Unirea'' 
nu*i iertat să l i p s e a s c ă de 
pe m a s a nici unui b u n 
o o o creşt in, o o o 

Tu, soţie credincioasă, Iti *Vei ţ inea cuvântul 
pentru mila băt râneţe lor lui nepu t inc ioase! 

Ai fost, mătuşica, neînt recută în pr iceperea 
de a-Ţi creşte copiii, pe cari ţ i- i-a da t D u m n e 
zeu. Iubirea T a şi mângâier i le Tale i-au întări t 
în calea nizuintelor lor cătră un viitor solid si 
frumos, devenind harnici muncitori si fruntaşi 
între fruntaşii societăţi i , bisericei şi ai neamulu i ! 
Lacrimile lor, picur de picur, cădeau pe sicriul 
Tău ca o recunoşt inţă nepreţui tă a ostenelelor 
Tale , depuse întru educaţ ia lor, atât de nobi lă! 

Ai fost, mătuş ica neuitată , o îndrumătoa re 
s inceră şi desch isă a moralului societăţi i , pe 
unde Te vedeam s t r ecu rându-Te ca o rază de 
lumină binefăcătoare în bezna întunerecului , 
în care noi ră tăceam de multe ori fără vre-o 
ţintă sigură. Tu ne ară ta i calea cătră noroc, 
fericire si către binele c reş t inesc! 

T 1 

Mătuş ica s cumpă! cu r ecunos t in t ă ? s fân tă 
îmi mai aduc aminte c ă , — în vremile grele abia 
trecute, zile de restr iş te pentru noi — Tu 
abia şoptind ne picurai sfaturi întăr i toare, din 
izvorul credinţei Ta le nes t rămuta te , gpejsufletele 
noastre, cupr inse de nes iguran ţa zilei 'de mâine, 
a viitorului neamului nostru, ne îndemnai la 
luptă fără şovăire , s p u n â n d u - n e profetic, că 
izbânda a noas t ră va fi, zilele de lumină şi 
drep ta te nu mai pot fi depa r t e ! 

Ai spus un adevăr profetic, noi am su 
ferit, am luptat cu tărie şi izbânda a noas t ră 
,a fost! De lumina ei şi de gra ţ ia cerească şi 
|Tu , mătuş ica , cu plete albe, Te-a i înfruptat! 
jVisul nostru, idealul sfânt s'a înfăptuit. L-ai 

J v ă z u t şi Tu cu ochii-Ţi t rupeş t i ! 
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Dinarul sfântului Petru. Drept recuno
ştinţă pentru numeroase le şi însemnate le bine
faceri, de cari s'a învrednicit biserica noastră 
din par tea Sfântului Scaun al Romei şi pentru 
a intra şi noi în mişcarea deosebi t de fru
moasă cunoscută sub numirea „dinarul sf. 
Petru" , 1. Preasfinţ ia Sa păr. mitropolit Vasile 
a d i spus — în ultimul cercular —, că a doua 
zi de Crăciun să se colecteze în toată arhidie-
ceza pentru sf. Păr in te . 

Colecta aceas tă se făcea până azi numai 
în gremiu, şi dacă se es t inde acum asupra în
tregii arhidieceze, găs im că este un gând din 
cele mai bune, care — realizat cu încetul pe 
teritorul întregii noastre provincii bisericeşti —, 
poate contribui în mare măsură la c imentarea 
legăturilor noastre cu Roma papală . Dupâcum 
atât de bine observă cercularul nostru, nu par tea 
mater ia lă hotâreşte aici, ci par tea morală şi 
dacă preoţ imea noas t ră va şti — cum sperăm 
a fi cazul — să pună în d reap tă lumină rostul 
şi impor tanţa acestei dispoziţii , suntem siguri că 
interesele mari ale bisericii noastre vor ti ser
vite pr in t r ' ânsa în chipul cel mai norocos. 

Un singur lucru l-am fi vrut altfel: data 
colectei. Crăciunul este des igur să rbă toarea 
iubirei şi a dragoste i şi cu acest prilej lumea 
este poate mai darnică, dar dupâce aici se 
priveşte mai mult laturea morală a mişcării , 
credem că ar fi mult mai potrivit, ca da ta co
lectei să fie trecută pe serbâ toarea sfinţilor 
apostoli Petru şi Pavel . 

• • • • • • • • • • • • • • • 
SARBĂI ORI FERICITE doreşte clien

te/ei sale firma GAROL BINDER. 

• • • • • • • • • • • • • • • 
Ai fost o mat roană română modes tă în 

pretenţi i , dar mare la suflet şi în s imţeminte ! 
De aceea deplângem noi cu atâtea lacrimi 

s incere, pierderea Voastră, bătrâni cinstiţi şi 
neîntrecuţi în s imţeminte şi fapte! 

Noi, mătuşica Rozalia, nepoţii Tăi recuno
scători — şi te rog să ne admiţi între ei şi pe cei 
ce nu-ţi suntem nepoţi după sânge — altar Ţ i -am 
ridicat în inimile noastre . Pe acest al tar vom 
jertfi, zi de zi, unul câte unul, mereu, din pr in
cipiile Tale pline de idealism binefăcător, în 
lumea real is tă de azi, pân ' atunci, până când 
vom pleca şi noi pe calea, unde Tu mergi, pră-
bus indu-se aces t al tar numai deodată cu inima 
noas t ră ! . . . 

Şi acum, Te rog iartă, că Ţ i - am tulburat 
somnul dulce şi liniştea mormântului , treci-mi, 
că ai fost atât de bună şi ier tătoare, cu vederea 
neput inţa mea de a nu fi fost de faţă la pe 
t recerea Ta la cele veşnice. Nu din vina mea 
s'a în tâmpla t ! Dar ca slujitor la sf. altar îmi 
voi şti face datorinţa, rugându-mă , şi aici, pen 
tru odihna Ta lină şi dulce! 

In urmă, mai ascul tă-mi o rugăc iune: 
Acolo... sus, în alte lumi mai luminoase, 

mai fericite, vei întâlni şi pe scumpa mea mamă, 
care m'a lăsat orfan nu de mult! Ea încă a fost 
un suflet bun! T e rog as igură-o , că eu aici jos 
îmi plec genunchele zilnic pentru odihna su
fletului Ei. Facă — o rog — şi Ea tot astfel 
înaintea tronului atotputernicului şi milostivului 
Dumnezeu pentru uşurarea necazurilor, sute şi 
mii, ale vieţii mele pămân tene ! 

E grea, măicuţo, calea p ă m â n t e a n ă fără 
sfatul mamei dulci! 

Pe plaiuri le nemurir i i , mătuşica Rozalia, 
fericită să-Ţi fie cărarea, iar între noi pome
nirea Ta veşnică! I 

Nepotul I 
păr. D10N1SIE I 

I. 

Este Liga „creştină", ori „auticreştină"? 
Simţim de d e p a r t e fiorul sacru ce ni-l 

tr imite, ca o solie caldă a păci i , Crăciunul 
creşt in , personal izarea atât de maies toasă a în-
frăţirei cerului cu pământu l prin naş t e rea fer
mecătorului P r u n c , Dumnezeu adevăra t şi om 
adevă ra t , chiemat să îmb lânzească tigrii şi leii, 
a d u n â n d u - i în ace las s taul cu mieii. » 

Se cade deci cu aces t sfânt prilej să cer
cetăm cărări le sufletului nost ru . Dacă le vom 
găsi suci te , să le î nd rep tăm. Spinii şi polo-
mida să îi smulgem. Petr icele le sâ le cură ţ im. 
Undele otrăvi toare ale discordiei sa tanice să 
le împrăş t i em. Să- dăm loc luminei , căldurei 
suflului fericitor al păcii , „pax c h r i s t i a n a " . . . 

Atacuri contra LANC. 

In decur su l anulu i t recut ni-s 'au ap l ica t 
lovituri, pe cari nu le-am meri ta t . Înceta vor 
oare la un semn dat de Crainicul păcii , blaji
nul Fiu al lui Dumnezeu , în b lânda a tmosferă 
a ieslei din B e t l e e m ? . . . 

Nu ne -am pierdut curajul nici cumpă tu l 
sub ploaia de gloanţe , cari ne-au ciuruit fla
mura „Ligii apărării naţionale creştine", 
— şi ne-au r ă m a s mândre , s t ră luc i toare con
s e m n e l e : Hristos, Regele, Naţiunea"... Ce e 
drept a fost o mare î nd râ snea l ă să creiem un 
front de luptă radicală şi nec ru ţă toa re sub 
s teagul creşt in, însă n e a s ta t îna in te f 'gura 
senină a neînv nsului duce Isus, sub p e r s p e c -
t 'va a tacur i lor fu lgeră toare , a chinur i lor c runte 
şi a sp in i lor împleti ţ i în s â n g e r a t ă cunună . 

Aceia car i* ne -am g rupa t în organiza ţ ia 
polit ica zisă LANC, am găsi t mângâ ie re şi în 
cuvintele adânci ale ferventului etician Thomas 
Carlyle: „Orice cunună nobilă este şi va fi 
t o t d e a u n a pe p ă m â n t p cunună de spini" . 

Atacuri a t rebui t să îndurăm din o miie 
de laturi cu toate a rmele a rsena lu lu i ca lom
niei si minciunei s câ rboase . . . Hidra necreştină 
cu o furie nebănui ta s ' r a runca t asupra în-
drăsne ţu lu i g rup „cuzis t" , înce rcând să-i sfâşie 
în bucăţ i corpul nepr ihăni t , şi aceas t a în nu
mele fascinantei . d e m o c r a ţ i i " p s e u d o u m a n i -
tar is te . 

Câteva pi lde ne se iveş t e numai decâ t 
„anumi ta p resă" , care n u m ă r cu n u m ă r caută 
sâ-şi verse veninul în sufletele deso r i én ta t e . 

Ziarul „Dimineaţa" la 18 Dec. 1925 pu
blică, cu multă sat isfacţ ie , cumun ica tu l s t u d e n 
ţilor j idani din Iaşi zişi „ i ndependen ţ i " (zicem 
noi : „de orice îndator i r i pa t r io t i ce" ) împot r iva 
serbări i aniversăr i i zilei de 10 Decemvrie , da ta 
începutu lu i luptei an t i semi te în sinul s t u d e n -
timei univers i ta re . Se a runcă aci cu mult ve-
» 

nin în faţa t inere tului un ivers i ta r creşt in acuze 
dî „obscu ran t i sm" , „b ru ta l i t a t e" , „ inac t iv i ta te" , 
„anarh ie" , „ d e s c o m p u n e r t „ t u r b u r a r e " , „hu
l igan i sm" . . . 

Ziarul necreş t in „Lupta" din 17 Dec. 
1926 vorbeş te de „numerus c l a u s u s " ca de o 

*,. Chestia >Lir»ei apărării naţionale creştine* 
iLANC, care a reuşit să introducă în par lamtnt chiar 
un frumos număr de deputaţi , nu poate să nu intere
seze pe cetitorii »Un¡ri¡«. De aceea având în acest nu-
m&r, câteva pagini în plus, ne-am simţit datori sâ des
chidem coloanele pentru pr cizările pâr. Dr. T Malaiu, 
profesor la Academia de teologie din Gherla, la cari s'a 
adaus apoi, în chip necesar, o nouă lămurire a punctu
lui de vedere, susţinut — încă din vară de redac
torul nostru. Cititorii vor cântări, în liniştea serilor de 
Crăciun, ambele păreri şi dacă pe urma acestor noui 
precizări toată lumea se va alege — cum sperăm — cu 
dorinţa de a cere dela toate partidele politice o ma 1 

creştinească îndrumare a vieţii noastre publice, ambele 
părţi vor putea fi' deplin mulţumite. Unirea. ¡ 

teză cr iminală ce face „să-ţ i plesnească obra
zul de ruş ine" , ca de o „agi ta ţ ie anarhica, ,â-
reia nu i-se opune nici bu>iul simţ al poporu
lui, nici acela al conducă to r i l o r lui". 

Dacă din t abă ra d u ş m a n ă crucii, primim 
loviturile cu r e s e m n a r e a soldatului , care ştie 
să-ş i facă da tor ia , în s c h i m b mult mai dure
ros ne a t ing cele venite din par tea fraţilor 
creştini. 

Un g las al presei maghiare creştine s'a 
s p u s înt r -o gaze tă s âcu i a scă mai anul trecut, 
c o n s t a t â n d u - s e că în organiza ţ ia LANC s'ar 
găsi „ s e m ă n a r e a pat imilor" , gruparea oameni
lor „cu suflet r ă sbo in ic" , „gesturi barbare". 

In vara aces tu i an chiar şi în coloanele 
presei noas t r e blâjene ni-s 'au spus cuvinte 
gre le , . Că am profesa un „creşt inism lârmui-
tor şi b ă t ă u ş " , că ne -a r „lipsi un program so
cial şi polit ic de creş t in ism posit iv, construc
tiv", că am face larmă . p e n t r u lozinci nega
tive, de d i s t rugere" , că în l ipsa unui program 
de „real izări c reş t ine" , LANC s'ar „inspira 
din abera ţ i i le an t i c r e ş t ine ale dlui Cusa" şi 
deci mai pe scur t : „Nu este nici ea creştina, 
nici nu are un program creş t in" , ci „este o 
sectă an t ic reş t ină , sau mai bine un partid po
litic an t i semi t* . (A se vedea „Unirea" din 5 
Iunie 1926). 

Ce ironie a so r ţ i i ! . . Pleci în răsboiu pen
tru patr ie , ca pe urmă să fii acuza t de lipsă 
de pa t r io t i sm; faci apos to la t creşt in , pentru a 
fi numi t d u ş m a n al crucii , sec ta r anticreştin... 
Nimic mai t ragic , însă totuşi potrivit — se 
vede — naturi i noas t r e omeneş t i . . . Pe Musso-t 

Uni o lume în t reagă îl înal ţă până la nori, In 
vremece dl Brănişteanu (B rauns t e in ) oftează 
a d â n c : „Nefericita Italie, s t ăpân i tă de Musso-
l in i ! . . . " 

Filosemitismul este un blam desonorant 
pentru orice creştin. 

A fi antisemit se pare la pr ima impresie 
a fi o ruş ine pent ru un creşt in adevărat. Şi 
totuşi nu e cazul, ci mai deg rabă a fi un filo-
semit es te un blam desonoran t pentru un cre
ştin care se r e spec tă . Iată de ce. Astăzi prin 
tabăra semită, cel puţin în concepţia euro
peană , în ţe legem organ zaţ ia mozaică, adică a 
acelora cari se conduc de principiile Testa
mentu lu i V e c h u , sau de Legea lui Moisi, aug
menta tă b ine în ţe les cu sec ta r i smul Talmudu
lui: Pe baza Legii mozaice înal ţă fiii lui Izrail 
s inagogele , sp lend ide monumen te arhitectonice, 
cari in lungul şi latul României Mari se ieau 
la în t recere cu locaşuri le des t ina te cultului 
creşt in, în temeia t pe Legea lui Isus Hristos.,. 

In t abă ra c reş t ină Mesia a sosit, în cea 
semi tă mozaică Isus nu e r ecunoscu t de Me
sia, ci e huiduit ca un „seducător" , şi în chip 
blasfem se aş t eap tă un alt Mesia , care sâ se 
erijeze de cuce suprem al „neamului ales" 
in cucer i rea şi s t ăpân i r ea pământu lu i , inclusiv 
toate neamur i le . Or, se poate imagina un cre
ştin conşt ient , care sâ se lapede de Hristos şi 
să devină adeptu l Legii m o z a i c e ? . . . Categoric,, 
nu. Morala c reş t ină c o n d a m n ă cu ultima ener-
g e acest ibr idism cr iminal , cerând fiecărui 
creştin s u b gravi profesia crezului creştin: 
„Cred .. în . . . Isus Hris tos , Fiul lui Dumnezeu". 
Cât pen t ru Legea mozaică , aceas ta tste adu-
câ toa ie de moart>-, căci a t recut umbra aştep
tării adv jn tu lu i mes ianic , în temeia t pe prooro-
ciile T e s t a m e n t u l u i Vechiu cu regimul teocra
tic, — şi a răsăr i t soare le Mesia Isus Hristos, 
a ş t ep ta tu l neamur i lor . Când mândru se înalţă 
soarele , umbre le d i spa r în goană fugară, Aşa-
dară a muri t Legea lui Moisi, s'a abrogat, 

Precizări într'o chestie de importantă.*) 
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dacă nu în clipita morţii lui Hristos, desigur 
— şi aceasta e părerea unanimă a teologilor 
— în ziua Rusaliilor, sau a înălţării Domnului 
Ia cer. 

Dovezi palpitante ni-se servesc din par-
[tea celor mai distinşi doctrinari ai concepţiei 
creştine pentru a se da sentinţa de condam
nare a mozaismului semit. 

Într'o adunare la Ierusalim, în Conciliul' 
apostolic „s'au s:ulat — zice Scriptura—oare-
cari din erezul Fariseilor, cari crezuse, şi zi
ceau, că trebuie a-i tăia împrejur pe ei (pe 
păgâni) şi a le porunci să păzească legea lui 
Moisi". Apostolul Petru s'a ridicat categoric 
împotriva legii mozaice zicând: „Ce ispitiţi pe 
Dumnezeu a pune pe cerbicia ucenicilor jugul, 
pe care nici părinţii noştri, nici noi n'am pu
tut să-1 purtăm" (Fapte 15, 5 - 1 0 ) . 

Antiohenilor Apostolii le comunică: „Plă
cut-a Sfântului Spirit şi nouă, ca mai mult 
nici o greutate (nihil ultra oneris) să nu pu
nem peste voi" (Fapte 15, 28). 

Teologii lomişti fixează terminul de ab
rogarea legii mozaice pe ziua morţii lui Hri
stos, iar Scotiştii pe ziua de Rusalii, când 
Noua Lege s 'a publicat solemn. 

Nu numai. Legea lui Moisi în partea sa 
ceremonială a devenit un cult falş şi super
stiţios, deci păcat moral opus virtuţii religiu-
nei. Pentru creştinul botezat ceremonialul mo
zaic al circumciziunei constituie un act de tră
dare a credinţei în Hristos. Apostolul neamu
rilor scrie Galatenilor apodictic: „Iată eu, 
PaveJ, zic vouă, că de vă veţi tăia împrejur, 
Hristos nimic nu vă va folosi" (Gal 5, 2). A ob
serva ceremonialul mozaic însemnează a nu 
crede în Hristos Mesia sosit, ci a aştepta un 
alt Mesia viitor, precum e cazul Jidanilor în
chinători prin sinagogi. Deci Legea lui Moisi, 
cu tot respectul istoric ce i-1 datorăm, după 
promulgarea legii creştine, constituie pentru 
noi şi în genere pentru orice om — şi toţi 
oamenii sunt chiemaţi la mântuire, fără de
osebire de rassă — un prilej de moartea su
fletului, de păcat mortal, adică este „Lex mor-
tua et morţi fer a". 

Intercalăm aci observaţia, că preceptele 
judiciale şi morale (decalogul) din Legea mo
zaică, nu constituie desigur „Lex mortua et 
mortifera", însă forţa de a obliga emanată din 
legea mozaică şi-au pierdut-o şi, după pro
mulgarea Legii creştine, le revine „vis obli-
gandi" din „Lex naturae", şi „Lex christiana". 

Antisemitismul este o dator ie . 

In consecinţă, a deschide focul împotriva 
frontului mozaic semit — sau, cu alte cu
vinte, a fi antisemit —, este o elementară da
torie de onoare pentru oricare soldat gregar 
al crezului creştin, şi cu atât mai mult, a for-
tiori pentru comandamentul armatei înşiruite 
sub steagul lui Hristos, slujitorii altarelor cre
ştine, preoţimea, căreia s'a încredinţat aposto
latul evanghelic — potrivnic apostolatului mo
zaic —, fără vre-o reticenţă: „Drept aceea 
mergând învăţaţi toate neamurile, botezându-i 
pe ei în numele Tatălui şi al Fiului şi al Sfân
tului Spirit,., şi iată eu cu voi sunt.. . până la 
sfârşitul veacului" (Mt. 28, 19—20). 

Minunatul regim al republicei israelitice, 
numit — după Flavius jfosephus — „Theo 
cratia", încetează şi el în clipita, când la în
trebarea lui Pliat. „Râstigni-voi pe împăratul 
vostru?" — arhiereii în numele poporului se 
lapădă cu o frivolitate scârboasă şi un dis
preţ mai mult decât cinic de stăpânirea lui 
Dumnezeu-Iahve, declarând publice: „Nu avem 
împărat, ci numai pe Cezarul". Regimului teo-
ciatic temporar i-s'a substituit unul spiritual 
de durată eternă, al lui Isus Hristos (lo. 15, 19). 

Mijloacele de luptă. 

Mijloacele de luptă împotriva perpetuării 
mozaismului, astăzi cu ideal de hegemonie 
pansemită de nuanţă talmudistă, pot să fie a-
tât de varii cât e de mare numărul combatan 
ţilor antisemiţi. 

O mulţime de măiestrii ai condeiului, în 
documentate opere statistice, se încearcă a 
trezi opinia publică împotriva atotputernicei 
plutocrafii recrutate în majoritatea cazuri
lor din „neamul ales", adică elemente judeo-
mozaice. 

Alţii în instituţia sinagogei văd focarul 
baciiar al tuturor molimelor sociale, începând 
dela nihilism şi anarhism până la bolşevism şi 
democraţie. De aceea prin scrisul lor în acest 
sens fac propagandă antisemită. 

Unii, chiar pateri iesuiţi, prin conferenţe 
religioase înţeleg să demascheze chiar dela 
înălţimea amvonului, imoralitatea scrisului, 
caracteristică internaţionalei iudeo-masonice. 

Sunt mulţi, cari prin deducţii exagerate 
bănuiesc a afla păcatele incurabile ale rassei 
iudaice până şi pe calea analizei de sânge. 

N'au lipsit nici exageraţii de domeniul 
biblic-exegetic. S'a abandonat respectul Legii 
anticve mozaice, date sub reg mul Teocraţiei 
istorice a Testamentului Vechiu, şi în chip 
arbitrar s'a încercat eliminarea elementului 
profetic, şi a tuturor aluziilor Testamentului 
Vechiu, în special ale Thorei mozaice cupr nse 
în Pentateuh, pe motivul blasfemie, că ar fi 
pur şi simplu invenţia „satanei". Punctul de 
plecare al acestora este un raţionalism biblic 
de nuanţă protestantă. 

Ni este viu în memorie şi un alt proce
deu antisemit, acela al insultei, al bătăii, pus 
în practică până la gradul extremist al pro-
gromului, Li diferite ţări dealungul istoriei. 

Ghetourile Romei vechi, menite să izo
leze primejdiosul şi odiosul neam jidovesc de 
restul lumii nobile romane, sunt şi ele un in
diciu necontestat al sentimentelor antisemite 
ce le nutreau strămoşii romani. 

* 

Demonstraţia de stradă, mijloc atât de 
efectiv pentru a creia o opinie publică favo
rabilă ori nefavorabilă unei idei, poate se con
stituie o metodă practică şi simpatică de pro
pagandă antisemită, în special pentru tineretul 
creştin viguros şi expansiv. Să nu se obiecteze, 
că această manieră nu ar cadra cu principiile 
civilizaţiei şi ale umanitarismului. Biserica a 
făcut şi face mereu uz de acest mijloc în fa
vorul apostolatului creştin (ex congresele eu-
haristice cu procesiuni impozante). Se ştie 
prea bine, că şi ideile subversive, anarhice, 
bolşevice sunt propagate de socialdemocraţia 
în marş mai ales pe calea demonstraţiei de 
stradă. Ne sunt proaspete în memorie încer
cările de lovitură de stat ale comuniştilor no
ştri la Bucureşti, ori „Komunistenputsch"-ul 
dela Viena în 1919, condus de agitatori jidani, 
cari au adunat pe bulevardele metropolei au-
striace zeci de mii de indivizi suspecţi sub 
steagul roşu şi purtând placarde cu „Los von 
Rom". „Proletari din toate ţările uniţi-vă", etc. 

Programul politic de realizări. 

Intre mijloacele de luptă antisemită loc 
de frunte ocupă şi programul politic de rea
lizări. 

Acest din urmă mijloc şi 1-a ales — şi 
singur pe acesta —, o:ganizaţia „Liga apă
rării naţionale creştine". Ca orice organi
zaţie, LANC se bazează pe un program bine 
precizat, şi pe un statut, publicate în revista 
oficială „înfrăţirea Românească" din Cluj, la 1 
Octomvrie 1925. 

Nu e locul să facem aici istoricul inte
resantei mişcări cu program creştin, până ce 
s'a ajuns la Înjghebarea definitivă a LANC, la 

18 Septemvrie 1925. Remarcăm, că prin mo
desta străduinţă a subsemnatului, încă pe Ia 
începutul lui Ianuarie 1925 s'a format la Oradea 
„Partidul social creştin", lucru încrestat în 
„Unirea" din 14 Martie cu satisfacţie, obser
v á n d o s e : „Lucrurile sunt încă la începutul în
ceputului, dar cum ideea unui atare partid 
este din cele mai bune, nu-i eschis ca din 
mica seminţă de azi să iasă ca mâine arbo
rele tare şi puternic al unui partid de seamă, 
care să conteze în politica ţării". 

E bine să se ştie, că înainte de a întocmi 
un program politic creştin, ne-am ţinut de da
torie a conştiinţei să studiem la detaliu pro
gramele politice similare din alte ţări, în spe
cial programul belgian, al organizaţiei catolice 
italiene „II partito popolare italiano", In evo
luarea sa dela origine până la congresul din 
Neapol, al partidului vienez „Christlichsoziale 
Partei" cu cele 4 forme ale sale născute după 
dezastrul din 1918, anume: Wahlprogramm, 
Aktionsprogramm, Koalitionsprogramm şi Pro
gramul der wiener christlichsozialen Partei, al 
prelatului Giesswein, al unei organizaţii so
cial creştine timişorene din 1916, al congre
sului preoţilor nostru ţinut la Cluj în 16 Ma-
1919, al clericalilor cehoslovaci ş. a. 

E folositor să se cunoască dela început, 
că oricât ar fi de antisemiţi luptătorii de sub 
steagul LANC, totuşi cuvântul „antisemit" 
până azi în programul LANC, ori în progra
mele fostelor organizaţii (social creştină, 
„Acţiunea românească" etc.), din cari a luat 
naştere LANC, nu a intrat, deşi bine ştiam, 
că aşa ceva nu este în detrimentul genuinităţii 
spiritului creştin dintr'un program politic. Ca 
probă a tezei noastre ne serveşte un program 
politic aprobat de întreagă elita bisericii ro
mano-catolice austriace, începând dela cardinal 
şi arhierei până jos la credinciosul de rând, pro
gramul creştin-social vienez, care garantează 
indiscutabil forţa frontului politic creştin faţă 
cu frontul social-democrat anticlerical filosemit 
alui Dr. Otto Bauer. lată în traducere una 
dintre întâiele declaraţii ale numitului program: 
Partidul vienez creştin-social „refuzând prin
cipial lupta de clasă tinde spre armonizarea 
intereselor diferitelor pături sociale, pe bază 
creştină, germană şi antisemită11. 

Substratul creştin al unui program po-
itic nu se construeşte din teze de natură 
dogmatică. Ar fi şi caraghios să auzi depu
taţii discutând dela tribuna parlamentară mi
sterul incarnaţiunei, ori teza biblică a inspi-
raţiunei, în legătură cu Deuteronomiul, lahve 
şi Moisi. Dacă pe această baza s'a aranjat un 
un atac împotriva LANC, luându-se la critică 
un studiu biblic raţionalizant al d-lui A. C. 
Cuza, însemnează, că la noi — şi ca la noi la 
nimenea — se cere, să cuprinzi între articolii 
programului politic creştin toate regúlele erme-
neuticei biblice şi cele ale exegezei Testa
mentului Vechiu, şi alte robinsoniacie şi don-
chihonade. Datorinţa de a apăra tezaurul dog
matic al creştinismului îi revine singur bise
ricei adevărate, pentru care o organizaţie po
litică trebuie să aibă întreg respectul. 

O organizaţie politică creştină vrea — 
şi aceasta în toate programele politice creştine 
e nota comună — întronarea eticei creştine 
în viaţa de stat, înlăturând etica pozitivistă 
atee, atât de simpatică pseudodemocraţiei in
ternaţionale. Or, tezaurul etic creştin al celor 
două biserici naţionale este comun. Iată de ce 
LANC este organizaţia politică creştină, care 
poate să curme urgisitele asperităţi confesio
nale dintre fiii de acelaş sânge şi de aceeas 
limbă ale bisericilor naţionale surori. 

Bisericile naţionale se bucură de re
spectul special al LANC şi morala creştină, 
aşa precum ele o profesează, vrem să o ştim 
înfăptuită în viaţa publică a României întregite 
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Adevărat, că un program politic nu trebuii 
să cuprindă dogmele credinţii. Dar tot aşa di 
sigur e, că nu are voie să le discute şi sâ li 
răstălmăcească. — De sigur, etica creştini 
trebuie să fie temelia unei mişcări politici 
creştine. Dat este această etică cu totul înde 
pendentă de înţelesul religios al credinţei? Nu 
Concepţia creştină e unică şi nu poate fitaiati 
în părţi independente. Chiar dl Malaiu se strâ 
duieşte — dintr'o confusie în jurul terminulu 
ce are cuvântul „antisemit" azi — să ne coli' 
vingă cu argumente dogmatice, că trebuie si 
fim antisemiţi ! 

Iată de ce acei cari vreau să poarte numeli 
de creştin, trebuie să ia această vorbă in înţe-
leşul ei deplin. In această privinţă ar trebui si 
dea de gândit, cel puţin unora dintre membri Ligii 
cazul cu „Action Française11 • Aceasta esti 
grupare întemeiată pe etica şi disciplina creş
tină catolică. După declaraţia unui fruntaş a 
ei, în chestiunile cari privesc biserica înţelegi 
să întrebe „ce crede biserica catolică desprt 
sine şi socoate gândul -bisericii o normă pe 
care statul trebuie să o respecte". Totuşi a fost 
desaprobată de autoritatea bisericească, fiindcă 
unii fruntaşi ai ei au un fel de concepţie creş
tină „sui generis". 

In ce priveşte metodele de luptă, e de 
prisos să mai stăruim. Ura, violenţa, larma et'c. 
nu pot fi arme creştine nici odată. Comparaţia 
între demostraţiile „creştine" ale Ligii şi con
gresele euharistice este aşa de îndrăzneaţi, 
încât renunţ la o calificare, ca să nu ies din 
tonul sărbătorii Crăciunului. 

Despre creştinismul oamenilor noştri 
singuratici, din diferite partide, cred că nu tre
buie să cheltuim nici o vorbă. Sunt ta fel. Mai 
calzi, şi mai reci, ei prezintă toate gamele şi 
nuanţele dela preoţi până la „revizionişti"şi atei, 

Aşadară nu ideea creştină deosebeşte L. 
A. N. C. de celelalte partide şi nu acesta e 
numele, care i-se potriveşte. Ideea ei călăuzi-
tore e alta: antisemitismul. Adevărat, că acea
stă vorbă nu e întrebuinţată în program. Dar 
probabil numai din motivul, că li-s'a parat 
prea delicată. Căci, în schimb, tot al doilea 
cuvânt în programele şi scrierile „Ligii" este: 
„Jidanii" şi preocuparea principală: Reţeta 
pentru stârpirea acestei plăgi naţionale. — Nu 
tac cap de acuză din asta. Problema evreiasca 
la noi e acută. Nu-i rău să-i cauţi soluţia. Şi 
celelalte partide o cunosc. Dar nu sunt de 
acord cu metodele de extirpare propuse de 
dl Cuza; şi pe bună dreptate. — Dar, ori-cum 
ar fi : Nu-i o ruşine să lupţi pentru neamul 
tău şi chiar să ţi-se zică antisemit. 

Concluzia: LANC ar face foarte bine sâ 
vorbească cum îi e portul şi să se numea
scă simplu: Partidul antisemit al dlui Cvaa. 
Iar cititorii noştri, cunoscând precizările dlui 
Malaiu, vor înţelege mai bine de ce LANC 
a fost atacată de presa creştină maghiară, 
uniţi şi ortodoxă deopotrivă. Vor putea hotărî 
şi ce trebuie să facă biserica: Este datoare sâ 
se înşiruie cu toată puterea sub flamura pur
tată de d. Cuza, ori doară poate „să perziate 
îndărătnic în indiferentism vinovat", ori catar 
ameninţa un alt fruntaş al acestei mişcări, câ 
„între turmă şi aceşti păstori rătăciţi, conflictul 
se va deschide fatal şi inevitabil!" 

Prof. Augustin Popa. 

O nouă dec la ra ţ i e a d-lui Iorga. într'un 
congres al partidului său, ţinut, pe la mijlocul 
lui Decemvrie, în capitala Bucovinei, d. pro
fesor N. Iorga a făcut, în legătură cu boala M.. 
Sale Regelui, următoarele declaraţii, cari e bi'rie, 
să fie cunoscute şi din partea cititorilor noştri* 

„Regele este bolnav. Lucrul acesta ne doare 
mai mult decât dacă am fi noi bolnavi. Se» 
pune ţara în primejdie şi dacă se îmbolnăveşte 

Pentru a da expresie acestei idei, am spus în 
programul LANC, că pe lângă naţionalismul in
transigent, principiul nostru călăuzitor este 
^creştinismul integral". 

Eîntr 'adevăr fără precedent—nu numai 
în istoria neamului nostru, dar şi în treeutul 
altor neamuri — un program politic, în care atât 
de clar şi cu atâta curaj să se fi expus ideea 
creştină ca temelie indestructibilă, de valoate 
eternă a vieţii de stat. 

Câteva enunciaţ i i programat ice . 
Dăm aci loc câtorva din eniinciaţiile pro

gramatice ale LANC: „Cele două biserici na
ţionale în trecutul neamului au ţinut locul 
statului naţional. Au acelaş merit în conser
varea noastră etnică şi culturală. Neamul tre
buie să fie recunoscător bisericilor naţionale 
şi să le ridice la autoritatea şi importanţa 
cuvenită în viaţa publică. Statul numai spri
jinit pe ideea creştină şi mână în mână cu 
bisericele naţionale poate soluţiona importanta 
problemă a formărei caracterului cetăţenesc. 
Având aceste consideraţiuni vrem: 

a) Desăvârşirea autonomiei bisericilor 
naţionale eliberându-le de sub orice tutelă 
politică. 

b) Regulamentarea raporturilor cu Scaunul 
papal în sensul apărărei intereselor şi demni-
tătei naţionale. 

c) Armonie frăţească între bisericile na
ţionale, cu excluderea desăvârşită a luptelor 
confesionale. 

d) înzestrarea bisericilor naţionale cu 
mijloacele materiale necesare şi salarizarea 
preoţilor în măsura cuvenită slujitorilor alta
rului". . . (La fine: „Reprimarea sectelor peri
culoase Statului"). 

Vrem mai departe: 
„Educaţia naţională, românească şi cre

ştină, care să se razeme pe tradiţiile naţionale 
şi să cultive sentimentul demnităţei indivi
duale". „Cultura fără moralitate nu piomovează 
consolidarea şi regenerarea. Trebuie să re
spectăm legile din convingere, nu sub pre
siunea materială. Fără moralitate respectul 
legilor nu este asigurat. Moralitatea are 
aceiaş însemnătate şi pe tărâmul economie, 
unde desfrâul ruinează ţara. Drept aceea vrem 
formarea conştiinţei morale prin desvoltarea 
sistematică a ideei creştine, a spiritului de 
disciplină şi a sentimentului de datorie; supri
marea localurilor de pervertire a moralei pu
blice, a literaturei şi publicaţiunilor pornogra
fice"... Viem: „Cultivarea demnităţei de ostaş, 
concomitent cu educaţia naţională şi creşti
nească a soldatului". Vrem: „Educaţia patrio
tică şi religioasă a muncitorimea. 

încheier i . 
Cele expuse' până aci, credem, sunt prea 

suficiente, pentru a convinge pe toţi cei de 
bună credinţă, că LANC nu este un „secta
rism" frivol,' nici un „revizionism" uşuratec, 
nici „compromiterea unei lozinci". 

Am dorit din tot sufletul, începând dela 
18 Septemvrie 1925, decând fiinţează LANC, 
să avem onoarea a susţine — cu orişicine — 
o discuţie temeinică privitor la programul 
Ligii, însă până astăzi am fost lipsiţi de această 
plăcere. Or, din parte bisericească, după ale 
noastre vederi, este dat un obligament de 
ordin canonic, de a se cerceta — îndată după 
apariţie — orice sistem creştin nou, plane 
„sectă nouă" şi de a se pronunţa sentinţa fie 
aprobatoare, fie reprobatoare asupra chestiunei". 

O ligă primejdioasă idealului creştin 
trebueşte strivită! 

. . .Insă, dacă pe calea dispreţului lipsit 
de demnitate vreai să - ţi asiguri biruinţa asupra 
cuiva, griji, că simpatia Lmii poate să fie de 
partea celui învins, după vorba aplicată fide
lului Caton: 

Victrix eausa diis placuit, sed victa Catoni... 
Prof. Dr. Ti tus Malaiu 

II. 

Partid Antisemit. 

Stăm cu tot sufletul în slujba ideei creş
tine. De dragul ei suntem gata nu numai să 
muncim, ci chiar să ne recunoaştem greşelile 
şi să le îndreptăm. Ar fi, de fapt, o crudă iro
nie şi un mare păcat, dacă tocmai noi am stropi 
cu noroi un steag creştin ce pleacă la luptă. 
Şi aceasta o susţine păr. Dr. Malaiu, spunând, 
că atacând noi, în vară, aberaţiile anticreştine 
aledluiA. C. Cuza — de acestea ne-am ocupat 
în primul rând, de Ligă numai per tangentem 
—, am lovit un neprihănit steag creştin. 

Dacă-i asa, o revizuire a conştiinţei se 
impune. Ne-am pus, deci, din nou întrebarea: 
este LANC mişcarea creştină de realizări po
zitive, pe care o dorim, ori nu ? Am fi fost 
fericiţi să putem da acelaş răspuns, ca şi dl 
Malaiu. Durere, că la întrebarea lui dacă „Liga 
este creştină ori, anticreştină" nu putem avea 
decât vechiul răspuns: Nici una nici alta, ci 
simplaminte: Partid antisemiţi Este deadrep-
tul neînţeleasă încăpăţinarea, cu care LANC se 
fereşte de acest nume, care de loc nu-i de o-
cară, şi poartă altele, cari nu i-se potrivesc. 

Intâiu: LANC după toate definiţiile din 
lume, luând vorbele în înţelesul lor de azi, 
nu este o ligă, ci un partid politic. Iată de
finiţia dlui D. Guşti: „Partidul politic este o 
asociaţie liberă de cetăţeni, uniţi permanent 
prin interese şi idei comune de caracter gene
ral, tinzând la puterea de-a guverna pentru 
realizarea unui ideal etic social". Dacă „Liga" 
nu e o astfel de organizaţie, atunci vorbele şi-au 
pierdut înţelesul şi logica a dispărut din lume. 
Ligă ar fi fost „Acţiunea românească" la în
ceputurile ei, când avea de ţintă refacerea 
moralităţii publice pe alte căi, decât guvernarea 
politică. Azi, dacă ţine cu orice preţ la acest 
nume, s'ar putea zice cel mul t : „Liga cuzistă", 
întrucât dl Cuza a reuşit să lege grupări he-
terogene şi să le pună în slujba idealului său 
politic. 

Al doilea: Partidele politice se numesc 
după ideea fundamentală ce le călăuzeşte şi 
deosebeşte de altele similare. Or, „Liga creştină" 
nu e mai creştină, decât oricare din parti
dele noastre burgheze. Nici în program, nici 
în metode, nici în oameni. 

Toate, programele partidelor noastre mari 
cuprind solicitudinea pentru vieaţa sufletească 
a neamului, cinstirea religiilor, apărarea bise
ricilor, grija de soarta preoţimei. Nici „Con
cordatul" nu-i uitat. (Vezi de ex. programul 
partidului naţional-ţărănesc, în „Rouânia" din 
13 Oct. c ) . Toate aceste partide sunt antisemite 
în înţelesul cerut de dl Malaiu: Nu au de gând 
să-şi supună membri la circumcisiune, nici să 
sărbătorească sabbatele. — Iar şcoala confe
sională, acest postulat firesc al unui „creşti
nism integral", o uită din program şi Liga, caşi 
celelalte. 

Mai mult : Toate celelalte partide au în 
vedere creştinismul, aşa cum îl înţeleg şi repre
zintă bisericile noastre. Singur „Liga" are în-
drâsneala să „revizuiască" creştinismul si să-1 
ciuntească în aşa fel, ca să justifice doctrina 
antisemită a dlui Cuza. Deci: Nu programul 
Ligii e clădit pe ideea creştină, ci creştini
smul e revizuit conform programului po
litic. 

Se spune, desigur, că părerile dlui Cuza 
nu sunt ale Ligii. Dar, în toată lumea se ştie, 
că cel mai competent şi mai autorizat repre
zentant al ideologiei unui partid este conducă
torul lui. (Pe această premisă a fost clădit şi 
articolul nostru din vară). Dacă dl Cuza e o 
escepţie, de ce stă şi acum la cârmă? E po
sibil, ca apostolul ideei creştine să fie un ne-
crestin declarat? 
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Regele şi dacă o soartă mai | rea decât boala 
ne aşteaptă, atunci domnii ceilalţi fac Intrigi 
în jurul unui moment, care nu s'a produs, care 
ne rugăm lui Dumnezeu să nu se producă, şi 
în jurul viitorului pe care nimeni nu-I poate 
•închide, dacă ţara vrea ca acest viitor să vie. 

„Dacă s'ar produce împrejurările, pe cari le 
îndepărtăm cu toată puterea sufletului nostru, 
faţă de acel ce s'a dus din mijlocul nostru într'o 
clipă de greşeală — puţină greşeală a lui şi 
de zece ori mai mare greşeala altora — eu 
nu mă sfies: s'o spun limpede, că am încredere 
în sufletul aceluia, care a fost moştenitenitorul 
tronului românesc. Dacă mâine se întoarce ca 
om cinstit la nevasta lui şi la copilul lui, atunci 
nu va găsi pe nici un om, care să-1 apere mai 
hotărât decât pe mine. Iar dacă s'ar încerca 
mâine să tulbure ţara, să zicem: cu ajutorul 
armatei, nu va găsi un duşman mai hotărît 
decât pe mine. 

„Aceasta e politica mea faţă de dinastie." 

Dela „Astra". 
Un apel pentru sprijinirea cărţilor bune. 

Dintr'un apel mai lung al primei noastre asociaţii 
•culturale din Adeal, reţinem următoarele părţi vrednice 
de întreagă atenţia cititorilor noştri. 

Se apropie iarăş zilele Crăciunului, cari 
ar trebui să fie zile de întremare sufletească... 

Cu ce-am contribui la această întremare, 
mai cu seamă, în apropierea Crăciunului ? 

Alegând pentru copilaşii noştri sau ai 
cunoscuţilor noştri cărţi întremătoare de suflet. 
Cărţi alese pe sprânceană. Cărţi, cari descreţesc 
frunţile. Cărţi pentru tineret ca: „Oameni aleşi: 
Românii" de profesorul I. Simionescu, cari să 
ne arate că n e avem şi noi idealiştii, cu greu
tate în concertul european. 

Dăruind cărţi şi celor mari. Nu cărţi 
îmbâcsite de senzualism bolnav, nu cărţi ră-
spânditoare de miasme sufleteşti, ci cărţi, cari 
îţi dau de gândit, spre ceva excelsior, spre 
ceva superior, cărţi pline de curăţie, cari să 
purifice atmosfera. 

Ştim, că punctul acesta de vedere poate 
fi ridiculizat, în epoca noastră plină de zefle
mea, dar nu găsim altă cărare pentru a ieşi 
la luminiş din tunelul sufletesc, în care se sbate 
omenirea; nu aflăm altă cărare, decât cărarea 
arătată de scriitorii buni, de scriitorii nobili, 
cari te sfătuiesc să rezolvi problemele sociale, 
culturale, omeneşti, în sensul nobil al cuvân
tului. 

Ne-ar plăcea să ştim mulţi intelectuali 
rjin âni.cari cumpără la fiecare zi întâi cărţi 
româneşti de seamă, ca tribut de-sine-înţeles 
faţă de cultura românească, ca sprijin adus 
«editorilor români, cari contribuie la ridicarea 
noastră culturală. 

Picuraţi balsam în inimile otrăvite, cu 
lectura cărţilor alese şi "atunci fapta voastră 
"binecuvântată va f i . . . 

Nu contribuiţi cu asentimentul vostru ca 
de sărbătorile sfinte să aibă „succes" piesele 
leatrale imorale, aţâţătoare de nervi, strihnină 
sufletească ! Arătaţi-vă dispreţul, faţă de intre-
prinderi, cari — chiar şi în zilele al?se de 
omenire pentru o reculegere sufletească ! — 
lansează balivernele teatrale corosive, cinice, 
chiemate să sdruncine orice temelie solidă a 
familiei, a claselor sociale chiemate să colabo
reze, atentează la pudoarea nobilă a fiinţei 
•omeneşti. O societate, care se respectă, nu 
sufere astfel de manifestaţii bolnave în sanc
tuarele artei ! 

In preajma Crăciunului strigă „Astra" 
•culturala conştiinţei româneşti : Răspândiţi 
cartea românească sănătoasă în mijlocul copii
lor, a tineretului, a celor vârstnici! 

Isus în lumina colindelor, 
— Copilăria şi botezul lui Isus.— 

In numărul de Crăciun din anul 1916 al 
ziarului „Unirea" arătasem, într'un mic studiu, 
„Naşterea Mântuitorului" povestită după ele
mentul mitic, legendar şi fantastic al colindelor 
noastre religioase. In închierea acestui studiu 
spuneam, că e o datorinţă naţională a cunoaşte 
sufletul poporului resfrânt în produsele lui. — 
„Un popor carele se cunoaşte pe sine după 
istoria sa, religiunea sa şi datinile sale, e ca- j 
pabil de o cultură naţională, prin aceasta îşi | 
face un viitor mai bun", — zice At. M. Mărie- j 
nescu, în prefaţa tom. II din cartea sa „Cultul i 
păgân si creştin". 

Aflu deci potrivit, in continuare, să ur
mărim copilăria şi botezul lui Isus, aşa, cum 
ni-le cântă acelea comori scumpe ale sufletului 
poporului nostru, cari sunt colindele lui. Să-1 
urmărim pe „Isus al nostru" — cum îl nu
meşte Nichifor Crainic, într'o pagină culturală 
a „Universului" — „coborât din lumina Evan
gheliei şi îmbrăcat în haina pitorească de mit 
idilic, a unei mentalităţi naive în cucernicia 
e i , . . . a unui mit crescut din vlaga pământului 
românesc". 

1. Isus, abia născut, plânge într'una vă-
zându-şi înainte patimile. Maica sfântă îl mân
gâie şi-i promite „chei" cu cari va deschide 
raiul; „paharul botezului", cu care va încreştina 
pe păgâni şi „scaunul judeţului, în care v a 
judeca lumea. (Pr. / . Bîrlea: Balade, colinde 
şi bocete din Maramureş, pg. 89.) Dupâ altă 
colindă îi dă 

două mere, două pere 
ca să se joace eu ele. £1 însă aruncă 

cu un măr în lună, pe care o face plină, şi cu 
altul în soare, si-l face „ca la prânzul cel mare" 
At. Marian-Marienescu : Colinde, Pesta 1859, 
pg. 29). Isus tot plânge şi arată mamei sale 
trei oraşe jidoveşti, în cari îi pregătesc cru
cea de brad, cuiele de fier şi cununa de 
spini (Bîrlea, pg. 89). 

2. Din c o p i l ă r i a Ini I s u s colinda cântă 
puţin şi până la botezul lui mitul şi legenda 
nu desvâleste nimica limpede, doar numai fuga 
în Eghipt a s f i n t e i familii si Isus la 12 ani; 
faptul c^l dintâiu însă îmbrăcat mai mult in 
lumina Evanghelie'. — î n t â m p l a r e a cu cău
tarea lui I s u s , când a fost în Ierusalim, în e t a t e 
de 12 an>, colinda mai adauge legendar şi ur
mătoarele: 

Preacurata întreabă pe Ioan de fiul său: 
— D e voiu spune, ce-mi vei da? 
— Ce vei cere-i căpăta! 
Tu să fii nănaşul lui, 
în ziua botezului. 

Ioan îi spune, că e în Ierusalim, 
sub un pom de rosmarin 
şede-'n scaun de argint, 
şi la masă aurită, 
tot cu flori de măr chitită, 
şi pe masă-i vin curat 
şi grâu roş, secerat (Marienescu,^. 18). 

Altă dată întreabă neşte „fete de Evrei". 
Aceste, dup* semnalmentele date de Maica 
Domnului, spun că 

l-am văzut 'n Rusalim, 
bătrânii i-se'nchin (Marienescu, 42). 

Ce priveşte aceste semnalmente, ele sunt 
număroase în colindele noastre religioase. Iată 
câteva din ele: 

Pe faţa Fiului 
scrisă-i raza soarelui, 
şi pe fruntea -i luna plină, 
luna plină cu lumină; 
iar pe a Iui umerei 
strălucesc luceferei (Bîrlea, pg. 92). 

Şi 
Raza soarelui 
e pe faţa lui; 
luna ceriului 
pe umărul lui; 
focul ceriului 
în manile lui; 
tunetul de vară 
fulgerul de sar* (Marienescu pg. 43). 

Ori cu reminiscenţă din Mioriţa: 
Fâţişoara lui 
spuma laptelui; 
ochişorii lui 
două mure negre (Al. dura Colinde, 

Blaj, 1902, pg. 17.) 
3. B o t e z u l D o m n u l u i , după naşterea lui, 

este al doilea moment, asupra căruia colindele 
noastre se opresc mai mult. Predominând fon
dul evanghelic, coloritul legendar aici eu rmă-
toriul: 

Maica sfântă întreabă pe sfinţi, cine-i va 
boteza fiul. Aceştia răspund: Ioan îl va boteza 

la celalalt an 
în râul Iordan (Marienescu, 33). 

Doi, în altă colindă trei, îngeri prind veste 
de naşterea lui Isus, vin şi cer dela Maica 
Domnului să-1 boteze şi încreştineze. II botează 
la râul Iordan, unde 

în lapte l'or scăldat, 
în vin l'or botezat, 
Isus nume i-or pus, 
Isus Hristos din cer 
car' să stăpânească 
ceriul şi pământul 
şi pe noi de-arândul (Ciura, pg. 8). 

După alte colinde, Maica sfântă trimite 
dup* „Ion Sânt Ion" s*-i boteze fiul t î n Bo
botează" şi s i - l scalde în Iordan. Ioan „ia 
cartea în braţe", iar 

în mâna stângă crucea-ş duce 
în dreapta busuioc (dura, pg. 31). 

încalecă pe un murg, care aruncă foc din 
gură şi cu scut pe el (Marienescu pg. 17). 
Pe cale se întâlneşte cu vânătorii lui Pilat. 
Schimbat în „pui de libicioară" (Alexiu Viciu, 
Colinde din Ardeal, Bucureşti 1912, pg. 56), în 
leu, zmeu sau „alt* dihanie", (Viciu, pg. 58,); 
în urmă în 

„cerbuţiu stretinior 
şi Ia păr cam surişor; 
sus la coarne şicluit 
Ia copită argintit (Marienescu, pg. 27). 

Ioan urmărit, cât p'aci era să fie împuşcat, 
dacă nu spunea cine-i. 

Ioan scald* pe Isus în trei râur i : 
unul de vin, 
altul de mir 
şi altul de apă limpejoară (G. Dem. 

Ţeodorescu: Poesii populare române, Bucu
reşti, 1885 pg. 18); şi într'unul de lapte. Viciu, 
pg. 58), Apoi dacâ-1 botezară, 

în mari legi c* mi-1 băeară: 
în legea lui Dumnezeu 
să crească de fiu său (Viciu, pg. 54). 

Maica Domnului trimite pe sf. Dumineci 
la râul Iordanului s*-i aducă „frumosul dar" 
ca să boteze şi cunune (?) pe Isus. Sf. Dumi
necă află darul 

„trei flori ca şi trei viori, 
ce lucesc ca şi neşte zori" (Marie

nescu, pg. 36). 
Maica Domnului dă însă îndărăpt darul 

sf. Dumineci: 
Darul tău a întârziat, 
că pe fiu l-am botezat 
ca pe-un Dumnezeu şi Domn 
cu nănaşul sânt Ion, 
ţine darul pentru tine, 
căci şi ţie-îţ stă bine (Marienescu, 36). 

După altă colindă: Isus ia înmâna stângă 
crucea, în dreapta „şuştariul de botez", f igă-
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duit de Maică-sa, şi se botează (Viciu, pg. 54). 
Dumnezeu, la botez, dăruieşte lui Isus: 

toiag de argint 
ca să stăpânească 
ceriul şi pământul, 
marea cu adâncul 
mai vârtos norodul {Teodorescu,pg. 18). 

Preot Gavril Bichigean. 

Iarăşi chestia calendarului în Basa
rabia. Nici până azi, Introducerea noului ca
lendar nu este în Basarabia o realitate. O bună 
parte a preoţilor ortodoxiei de acolo, nemulţu
miţi, se pare, cu situaţia materială în care au 
ajuns, lucrează şi azi — aproape deschis şi pe 
faţă — pentru interesele ruseşti, îndemnând 
copulaţia rurală să nu accepte noul calendar. 

Pentru a se pune capăt acestei anarhii, 
care în aceeaşi vreme este şi o mare ruşine 
pe ţară, s'a pornit în timpul din urmă o nouă 
mişcare mai însemnată, menită a impune tu
turor respectul cuvenit hotărârilor luate. O 
circulară a ministerului instrucţiunii către toate 
şcolile din Basarabia a introdus o întreagă 
serie de măsuri, cari, dacă vor fi urmate, vor 
contribui desigur în mare măsură la eliminarea 
acestui ferment de continuă agitaţie din viaţa 
Basarabiei noastre. 

Alături de această mişcare, a intrat apoi 
în joc şi autoritatea bisericească a arhiepisco
pului Gurie, care a luat, în sfârşit, măsuri, de 
pe urma cărora răul poate să înceteze. O cir
culară trimisă tuturor preoţilor la pune anume 
în vedere, pentru ultima dată, ca „orice aba
tere dela îndeplinirea dispoziţiilor sf. Sinod şi 
ale chiriarhului în privinţa aplicării calendarului 
îndreptat, va avea drept consecinţă imediata 
îndepărtare a respectivilor preoţi din postul de 
paroh şi înlocuirea cu altă persoană, fără nici 
o cercetare*. 

Să aşteptăm acum rezultatele acestor 
intervenţii. 

Conferenţa dlut Al. Vaida asupra miş
cării memorandiste. Dumineca trecută, în 19 
Decemvrie c. d. Al. Vaida-Voevod a ţinut la 
Cluj, în cadrele grupării tineretului universitar 
„Chiemarea", o conferenţa asupra procesului 
memorandist dela 1894, care a strâns toată 
lumea românească din Cluj în jurul ilustrului 
conferenţiar. 

Măruntele mizerii ale vieţii politice, cari 
într'un chip absolut inexplicabil trec — cum a 
fost şi cazul acesta—peste orice considerente, 
au făcut ca d. Vaida, întâiul primministru al 
României întregite, să nu poată vorbi nici In 
sala Redutei, unde s'a desbâtut procesul, nici 
la Teatrul naţional, nici la judeţ, ci . . . numai 
într'o sală de cinematograf. Dar dragostea şi 
însufleţirea cu care a fost ascultat şi ovaţionat, 
au răsplătit din belşug toate aceste şicane, 
desaprobate şi înfierate de toată lumea cu bun 
simţ. 

Serbarea aceasta românească a Clujului 
a câştigat foarte mult prin prezenta alor trei 
memorandişti, rămaşi în viaţă: dd. Iuliu Corioan, 
D. Comşâ şi Dr. T. Mihali, cari au fost în-
cunjuraţi de publicul asistent cu adevărată 
pietate. 

Din prilejul acesta, d. general I. Anastasiu 
a cerut primăriei din Cluj, ca în sala „Reduta" 
s i se aşeze, cât mai f i r i întârziere şi cu o 
deosebită solemnitate, o frumoasa tabli come
morativi de urmitorul cuprins: 

„Aci, în anul 1894, au fost judecaţi şi 
osândiţi pentru dreptate, adevăr şi iubire 
de neam: dr. I. Raţiu, dr. V. Lucaciu, Gh. Pop 
de Biseşti, dr. Th. Mihali, D. Comşa, dr. P. 
Barcianu, Sept. Albini, Cristea, I. Coroianu, P. 
Barbu, dr. G. Tripon, Aurel Suciu, Velici, R. 
Patiţa, Basilu Raţiu, Gh. Domide, I. Munteanu, 

Dionisie Romanu şi Ion Duma, fiind apăraţi în 
mod demn de dânşii de către', dr. Amos 
Frâncu, dr. Aurel Isac, dr. Milos Stefanovici, 
dr. Aurel Mureşan, Matei Dula, dr. St. Popu, 
Ion Crişan. dr. Augustin Bunea, dr. Emil Ga-
vnla, dr. Vaier Branişte, I. Roşu, dr. St. Pe-
trovici, Ştefan Faynor, Fr. Hossu Longin, dr. 
Vasile Hossu, Simeon Damian, dr. G. Ilea, şi 
Coriolan Brediceanu". 

0 scrbătoare. 
— Binecuvântarea bisericii din Oarba. — 

S ' a binecuvântat, în ziua de 28 NoemvFie, 
una dintre celea mai frumoase biserici în sătu-
ţele noastre, — fără zgomot şi alaiu — cum s'a 
şi ridicat fără mult tărăboiu, in parohia Oarba-
de-Mureş, tractul Luduş. 

Azi, când mizeriile sufleteşti ieşite ca bu
ruienile după războiu, bântuie ţara în lung şi 
larg — când şi porţile bisericii noastre sunt 
dăngănite de spiritul încăpăţinării şi dârjeniei, 
—- a zidi şi a binecuvânta biserica din Oarba, 
înseamnă multă viaţă în parohia noastră de 
acolo. Parohie mixtă, în coastă cu fraţii bine
voitori ortodocşi, numără 350 sunete; dar cre
dinţa vie a păstorului Petru Balaş, sădită cu 
muncă apostolică în sufletele oiţelor, vreme de 
21 ani, şi-au arătat roadele: Nu le-au trebuit 
mila şi ajutorul altor credincioşi; nu a fost lipsă 
de braţul administraţiei pentru a încassa re
partiţie, cu glasul părintesc şi sfatul cu minte, 
s'a întrecut acest popor, nu numai să-şi zidească 
casa Domnului, dar să o şi provadă cu bănci şi 
cu podoabe de mult gust; neuitând nici de în
locuirea clopotului dus de urgia războiului. 

Rar atâta bucurie pe faţa unui preot şi in 
ochii unor credincioşi. Munca apostolică, înco
ronată cu stinţirea bisericei, a coincis cu reîn
toarcerea marelui Păstor >la a doua viaţă*, un 
semn şi acesta, că Dumnezeu a primit cu drag 
jertfele aduse. 

După roade veţi cunoaşte pomul: Jertfele 
aduse de o mână de oameni, în actuala criză, 
dela 2—14.000 Lei de familie, şi aduse de bună
voie, sunt semnele externe ale credinţei, roa
dele pomului bun — în asemănare cu multe 
parohii unde suflă vântul pustiirei, şi — pă
storul se plânge de îndărătnicia poporului. 

Să mă ierte păr. protopop Enea P. Bota 
de indiscreţia ce o fac. Niciodată nu l-am văzut 
servind cu atâta bucurie, şi privirile-i, pline de 
bunătate, nu şi le putea lua de pe cel mai drag 
preot ce-1 are, tată la 10 copii, dar ţinând mai 
pe sus Crucea decât plugul — simbolul gân
durilor materiale. 

Şi de-abunăseamă, «Ochiul Consistorului* 
a împărtăşit aceste roade extraordinare ale vieţii 
creştineşti, spre bucuria Celer în drept, şi spre 
mângâierea marelui Păstor, că între zbuciumă-
rile corăbiei bisericei noastre, se arată atât de 
intensiv viaţa: »ca viaţa să aibă, şi mai multă 
să aibă*, adăugând aici, că la misiunile ţinute la 
Rusalii, în legătură cu anul sfâat, în această pa
rohie nu a rămas necuminecat suflet, dela 7 ani 
în sus. 

Dragi credincioşi din Oarba, fie ca bu
curia voastră să fie un început pe scara vieţii 
duhovniceşti mai intense, fie ca noua biserică, 
roadă sudorilor voastre, să fie izvor de mân
gâieri [pentru păstorul vostru şi izvor de multe 
daruri supranaturale pentru el ţi pentru noi. 

Pr. Ion Belu. 

Cultura română şi ortodoxia. Sub titlul 
acesta se publică, în Nr. 194 al revistei „Ideea 
europeană" un lung şi preţios articol datorit 
dlui Mircea Florian, care se ocupă de cele 
trei forme principale ale creştinismului: Cato
licismul, protestantismul şi ortodoxia. 

Plecând dela observaţia, că structura cul-

| turii moderne e în corelaţie cu religia, d. Flo-
jj rian cercetează cari au fost atitudinile luate de-
I cele trei forme creştine în faţa lui Dumnezeu-
5 si a omului. Creştinismul primitiv a fost sub-
;, iectivist şi negativist. Ca să vieţuiască însă, a 
| trebuit să se adapteze realităţilor exterioare-

Î „A pactizat cu realitatea lumească". Iar forma 
creştinismului, care s'a organizat cel mai deplin1 

pe temeiul valorilor „lumeşti" sociale — a fost 
catolicismul. Şi protestantisml „a ajustat exi
genţele divine la realităţile pământeşti"; prefe
rinţa sa, însă, se îndreaptă spre latura indivi
duală. 

Dimpotrivă, ortodoxia neagă sau ignorează' 
omul în carne şi oase. „Numai divinul din om 
preţuieşte în mod absolut. Lumea e un vis; 
urât, de care trebuie să ne scuturăm cât mat 
de grabă" De unde, o desinteresare de viaţa' 
reală, individuală şi colectivă. Pentrucă trebuie 

I totuşi să se adapteze celor reale — ortodoxia 
| şi-a făurit acel prea cunoscut „formalism". 
| Formalismul a făcut posibilă păstrarea tradi

ţiei, a credinţei pure. De aici imobilitatea or
todoxiei, de aici caracterele misticei bizantine: 
respectarea formelor bisericeşti şi lipsa con-

! flictelor, a luptelor lăuntrice. 
I De aici şi resistenţa ortodoxiei în faţa 

clasicismului elen şi antagonismul dintre or
todoxie şi cultura modeină. Cultura moderni 
se străduieşte tocmai să găsească un echilibra 
între Omul material şi cel spiritual. Ceiaee 
ortodoxia refuză cu îndârjire. Pentrucă se In-
căpăţinează în accentuarea exagerată a tezei,, 
că „împărăţia ei nu e din lumea aceasta". 

Nici o ţară ortodoxă „n'a avut iniţiativaj 
in promovarea culturii moderne. Popoarele 
ortodoxe pot asimila prin imitaţie, dar această: 
imitaţie nu duce la o nouă producţie". La lu
mina acestor adevăruri, cultura românească îşi 
găseşte întrucâtva o explicaţie. 

Ştiri mărunte. 
P e r s o n a l e . P. Ven Ordinariat de Gherlai 

a numit pe păr. Iosif Nemeş din Coruia — tre
cut în disponibilitate — protopop onorar, pe 
păr. Augustin Fărcaşiu adm. local la TioltiurK 

pe păr. Vasile Câmpeanu adm. local la Coruia,. 
pe păr. Ilie Petri administrator local la Marea,, 
pe păr. Emil Vasian adm. local la Valea lungă;, 
iar pe păr. Melentie Sigarteu administrator local 
la Ambriciu. 

— P. Ven. Ordinariat de Lugoj a aumit 
pe păr. Antoniu Fârcaş paroh la Tuştea, pe păr-
Septimiu Câmpean paroh la Bârcea mare, pe 
păr. Pavel Drăgan adm. parohial la Lighet, iar 
pe păr. Sebastian Bănăţan adm. parohial la 
Vaideiu. 

R u g ă c i u n i p e n t r u M . S . R e g e l e , 

Boala M. Sale Regelui merge spre bine. Ope
raţiile ce i-s'au făcut L-au pus în situaţia de-a 
se putea alimenta şi faptul acesta I-a refăcut 
în mare măsură organismul slăbit înainte. Medicii 
curanţii nici nu mai dau buletinele medicale,,, 
dar cu toate acestea starea M. Sale este destul 
de îngrijorătoare. De aceea autorităţile bisericeşti 
a tuturor confesiunilor au dispus rugăciuni pentru 
sănătatea deplină a Marelui Bolnav şi aceste 
rugăciuni vor ajuta, sperăm, ca M. Sa să se 
poată reface cât mai deplin. 

C o n c u r s e . P. Ven. Ordinariat arhidiec«zaa • 
publică, cu terminul de 31 Ianuarie, concurs la .j 
parohiile Cetatea de bălti (prot. Diciosânmărtin)^; 
Iacobeni (prot. Cojocna^ şi Lechincioara (prot. 
Pogăceaua). 

C o m i s i i r e g i o n a l e p e n t r u i n s t a l a r e a 

p o s t u r i l o r r a d i o f o n i c e . Deşi poate nu eu 
aceeaş alacritate ca la începutul mişcării, lumea 
continuă a se agita pe chestia instalaţiilor ra
diofonice, căutând să ajungă, în cercuri tot mai 
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•largi, la gus ta rea bucuri i lor ce le oferă această 
cucerire modernă . A trebuit deci să se vină cu 

-o simplificare a formalităţilor p e n t r u obţ inerea 
autorizaţiilor de funcţionare, desconges t ionân-
du-se lucrările comisiunii centra le dela Bucu
reşti. De-acum acordarea acestor autorizaţii s'a 
•dat în grija unor comisiuni regionale, zece la 
număr (pen t ru Ardeal : Cluj, T imişoara şi 
Braşov), la cari se va face şi verificarea apara
telor. Pe temeiul avizului dat de aceste comi
siuni, compuse din delegaţii poştei , s iguranţei , 
armatei şi jandarmeriei , comis iunea centrală dm 
•Bucureşti va lua pur şi s implu act de înfiinţarea 
noilor posturi radiofonice. — Judeţul nos t ru 
Târnava-mică es te împărţit la regionala Cluj. 

„ P a x r o m a n a ' l a Cluj . Dm Cluj se 
anunţă , ca pe la începutul lui Decemvr ie c. 
t iner imea universitară, apar ţ ină toare bisericii 
-noastre, s'a într 'unit acolo, sub prezidiul dlui 
prof. Borza, spre a discuta ideea înfiinţării unei 
asociaţii rel igioase şi naţionale a ţ inerimei uni
versitare, care să fie apoi afiliată Asociaţiei ge
nerale a s tudenţ i lor catolici, cunoscută >ub nu
mele de »Pax romana», Ideea a fost primită, 
cu însufleţire şi sunt bune nădejdi pentru în
făptuirea ei. 

P e n t r u pompier i i c a p i t a l e i . In
cendiul dela palatul regal a început să trezească 
lumea la real i ta te şi o mare mişcare s'a pornit 
In capitală pen t ru reorganizarea corpului de 
pompieri . La p ropune rea fostului ministrn Ion 
Cămărăşescu , soluţii le s'au oprit deocamdată la 
aranjarea unei mari loterii cetăţeneşti , având un 
singur loz d e 1 milion Lei, care se^ va t rage 
negreşit la 1 Ianuarie 1927. însufleţirea pent ru 
această loter ie este din cel« mai mar i : Oficiul 
de hârt ie s'a oferit să procure toată hârt ia ne 
cesară imprimări i biletelor, cari vor fi â câte 
100 L e i ; o mare tipografie din capitală t ipăreşte 
bi le tele , iar altele t ipăresc jfişele de rec lamă; 
S . T . B-ul face gratui t afişagiul în vagoanele so
cietăţii , ziarele fac propaganda, şi întregi echipe 
de cetăţeni au început desfacerea biletelor. — 
Cu aşa apărat , în plus cu mirajul câştigului de 
1 milion, nu e mi ra re , dacă în timpul scurt ce 
mai e până la t ragere , toate biletele reprezin-
tând câteva zeci de milioane vor fi vându te 
şi pompieri i capitalei vor putea tâ-şi refacă uti
lajul aproape inexis tent . 

L o c a l e . Viner ía viitoare, în sara de Sân-
Văsii, se va aranja din par tea «Casinei române* 
obişnuitul revelion, care promite o seară plăcută 
tuturor oameni lor d e bine ai Blajului. Programul 
amănunţ i t şi ora la care va fi începutul, se va 
anunţa la t imp potrivi t . 

— A doua zi d e Crăciun, Duminecă în 26 
Decemvrie c , se va aranja din partea Reuniuni i 
meseriaşilor şi comerc ianţ i lor din loc o petrecere 
românească în sala cea m a r e a otelului »Univers« 
începutul la ora 9 seara . 

M a r c o ni d e s p r e te lev iz iune . Intr 'un ) 
înterviev acordat presei din Londra, marele in
ventator Marconi a spus , că în cursul unui sfert 
de secol, serviciile de telegrafie fără fir, de 
transmisiune şi r ecep ţ iune , vor fi realizat aceleaşi 
mari p rogrese în al te d i recţ iuni , după cum de 
acum 23 de ani telegrafia a fost completată 
prin serviciile de telegrafie fără fir. Posibilităţile 
de cercetare sunt acum muît superioare celor 
de care s'au servit la or ig ina telegrafiei. D. Mar
coni speră, că intr 'un viitor apropia t televiziunea, 
sau vederea de la dis tanţă , încă să devie o 
realitate. 

D a p a l o t e r i a d e l a ClnJ. Reuniunea 
»Sfânta Măria* a femeilor R o m â n e greco-cato
lice din Cluj, înche ind socoteli le tragerii loteriei, 
ce a avut loo la 15 Noemvr ie f920 în favorul 
bisericii Calvaría din Cluj, consta tă cu satisfacţie, 
că venitul curat realizat pr in t ragere , se urcă la 
suma frumoasă d e 450 000 lei. — Reuniunea 
Îşi ţine d e o da to r ie sfântă, d e a aduce pe a-

ceastă cale mulţumiri le sale tuturor acelor r eu 
niuni , organizaţii , societăţi şi par t icular i , cari au 
contr ibui t la realizarea acestui scop prin vinde
rea biletelor de loterie. In special i-se aduc 
mulţumiri Dlui Perry-Poruţiu, pen t ru interesul 
mare ce 1-a purtat Reuniuni i , în vederea reali
zării unui cât mai mare venit, făcând o reclamă 
intensă şi vânzSnd un mare stoc de bi le te de 
loterie. 

f S a s a n n S t a n c i a n. L i m b e a u , vă
duvă de preo t şi mama pâr. Virgil S t a n o u din 
Doştat (arhidieceză), s'a stins la 7 Decemvrie c. 
în anul 80 al vieţii sale — Odihnească în pace ! 

f Ani c a Mihii n. B r a t o i n , soţia secre
tarului cercual din Bucerdea grânoasâ, s'a st ins 
la 19 Decemvr ie c. în etate de abia 39 ani. — 
F i e - i par tea cu drepţi i ! 

Cărţi & Reviste 
SABIN G. T R U Ţ I A : Dureri şi bucurii. 

Roman rel igios. Ca r t ea I. Huedin . 1926. Preţul 
20 Lei. 

In feliul, care poate fi cunoscut şi din bucata 
publicată în acest număr, autorul publică in această bro
şură începutul unui roman religios, plănuit în 4 cărţi de 
mărimea acesteia, care va fi prima încercare de acea
stă natură în literatura română. Cunoscând aptitudinile 
literare ale dlui Truţia, un vrednic preot al bisericii 
noastre, îndemnăm pe toţi cititorii să sprijinească bu
nele intenţii ale autorului. 

10AN B O R O Ş : Unirea românilor din Lugoj. 
Istoricul parohiei în anii 1836 — 1860. Lugoj. 
1926. Pre ţu l 30 Lei. 

Harnicul şi neobositul cercetător al trecutului bi
sericii noastre, care este păr arhiereu Boroş dela Lu
goj, ne dă in această monografie o deosebit de preţi
oasă contribuţie la cunoaşterea acestui trecut. Eparhia 
unită a părţitor bănăţene s'a consolidat, în chip frresc, 
in jurul parohiei sale centrale şi de aceea o cunoaştere 
a sbuciumărilor prin cari a trecut, în primul sfert de 
veac al existenţei sale, această parohie, aruncă o vie 
lumină asupra istoriei întregii eparhii. Şi lumina acea
sta este din cele mai bogate, fiindcă se desprinde 
din nenumărate acte şi documente, utilizate cu dibăcia 
omului de ştiinţă şi de inimă, care nu pentru întâia 
dată încearcă o descifrare a lor. — O recomandăm deci 
cu toată căldura şi suntem siguri, că nime nu va re
greta cei 30 de Lei, pe cari îi va fi dat pentru cartea 
păr. Boroş. 

C. SANDU ALDE A: Două neamuri. Ro
man. Ediţ ia IV. i lus t ra tă . ( „Car tea Rumânească" ) -
Bucureş t i . 1926. Preţul 80 Lei. 

O nouă ediţie a acestei cărţi, închinate dlui N. 
lorga, din cuprinsul căreia respiră, în aerul curat dela 
ţară, o mare dragoste faţă de rosturile noastre bătrâ
neşti, este, credem, o adevărată binefacere, mai ales in 
împrejurările actuale, când neamul „Livarizilor" de 
toate categoriile, cearcă să pună ei stăpânire pe toate 
bunătăţile ţării. Ilustraţiile, într'o astfel de carte, nu 
ni-se par'potrivite, fiindcă — mai ales aşa cum sunt 
executate —, au aerul de-a o pune în şirul produselor 
literaturii poporale. Ce nu este cazul. 

CALENDARUL DELA BLAJ pe 1927. E d i 
tu ra „Unirea Poporu lu i* . Anul IV. Blaj. 1926. 
Preţul 35 Lei. 

Cu aceeaşi copertă simpatică, tr.făţişând catedrala, 
simbolul tuturor aspiraţiilor Blajului nostru, calendarul 
de pe 1927 se prezintă şi în ce priveşte cuprinsul ca 
un produs vrednic de numele ce-! poartă. Afară de 
Şematismul atât de preţios, care n« orientează asupra 
situaţiei personale din întreagă provincia bisericească, 
el are şi In bogata „Cronica anului", precum în alte ar
ticole aparte, multe şi interesante date privitoare la 
viaţa bisericii noastre şi a catolicismului peste tot. Alte 
articole, semnate ep. Nicolescu, A. Melin, Dr. I. Bălan, N. 
Lupu, Dr. N. Brinzeu, I. Maior, G. Todica şi alţii ne 
dau apoi învăţături, poveţe şi distracţii plăcute, cari 
fac din acest calendar o carte de cel mai mare folos. 
— O ediţie mai mică a acestui calendar, întocmită anume 
pentru poporul de rând, se vinde cu preţul de numai 
20 Lei. — Le recomandăm pe amândouă cu toată 
căldura. 

GAVRIL B1CHIGEAN: I. Sărbătorile bă
beşti. II. Cărţi acre (Bibi , „Mântueş te - ţ i sufletul" 
Nr. 1 0 - 1 1 şi Nr. 12—15). Lugoj . 1926. Pre ţu l 
8 şi 10 Lei. 

Autorul acestor broşuri, care a ţinut să contribuie 
şi la acest număr de Crăciun al gazetei noastre, ne dă 
în ele sfaturi cum şi pentruce trebuie „să ne ferim de a 

prăznui sărbători nealese şi nelegate" şi de ce trebuie 
să incunjurăm „hrana cea otrăvitoare de suflete" a căr
ţilor rele. Sunt lucruri, cari merită cea mai largă ră
spândire, pentru a curma multele suprstiţii ale poporu
lui nostru. 

LUCREŢIA P E T R E S C U : Anuţa. Comedie 
în 4 acte . Ed i tu ra „Car tea R o m â n e a s c a " . Bu
cureş t i . 1926. Pre ţu l 30 Lei. 

Fata unei demimoiîdene din Bucureşti, care — 
pentru a-şi putea urma înainte traiul uşor — a dat-o, 
spre a fi crescută, la ţară, ajunge tn sfârşit totuşi in 
soşietatea „mamei" sale. Dar sufletul ei curat dela sate, 
unde a început să iubească pe învăţătorul Costea, nu 
poate fi stricat nici în mijlocul acestei societăţi per
verse şi Anuţa sfârşeşte prin a deveni soţia iubitului 
său. Că unde este aici comedia, nu ştim, dar cu toate 
acestea lucrarea a fost premiată de „Teatrul Naţional". 

I. S I M I O N E S C U : Calendarul gospodarului 
pe anal mântuirii 1927. Anul VII. E d i t u r a 
„Car tea R o m â n e a s c ă " . Bucureş t i . 1926. Preţul 
25 Lei. 

Această veche şi bună cunoştinţă, îngrijită de 
un mare iubitor al culturii şi propăşirii neamului, ne 
dă şi anul acesta învăţături, sfaturi şi îndemnuri deo
sebit de preţioase pentru întreagă gospodăria satelor 
noastre. împărţite după luni, aceste lecturi au şi avan-
tagiul de-a fi date la timpul, când îndemnul lor poate 
fi trecut numai decât !n realitatea vieţii. îndrumările 
continue la minunatele broşuri cunoscute sub titlul 
„Cunoştinţe folositoare", pun şi acest calendar alături 
de acele lucrări, cari constituesc o atât de vrednică 
operă naţională. 

L'EUROPA ORIENTALE. Revis ta luna ră a 
Inst i tutului pen t ru E u r o p a or ien ta lă" . An. VI. 

Nr. 10—11 ( O c t — N o e m v r i e ) . Roma. P re ţu l 
6 lire. 

In fruntea acestui număr al simpaticei reviste ro
mane, care aproape număr de număr are studii şi in
formaţii referitoare şi Ia viaţa românească, redacţia a-
nunţă moartea preţuitului el colaborator, care a fost 
Aurelio Palmieri, un mare prietin al neamului nostru. 
Urmează apoi 10 pagini, cu petite, in cari se înregi
strează, cu multă pietate, operele şi articolele acestui 
neobosit muncitor pentru biserica Domnului, care se 
stinge, la o vrâstă de abia 56 ani, în regretele unanime 
ale tuturor, cari i-au cunoscut activitatea cu adevărat 
prodigioasă. * 

ÎNFRĂŢIREA ROMÂNEASCĂ. O r g a n al 
„Ligii apă ră r i i na ţ iona le c reş t ine" . An. III. 
Nr. 4 (15 Decemvr ie ) . Apare de 2 ori la lună . 
Cluj (str . Bob 7) . P re ţu l 12 Lei. 

In legătură cu scrisul din acest număr al păr. 
Dr. T. Mălaiu, încrestăm şi acest nou număr al organu
lui LANC, în care cititorii găsesc preţioase contribuţii 
la mişcarea, a cărei deviză este de-a „lovi deopotrivă, 
în străinul parazitar şi în Românul necinstit şi înstrăinat". 

CULTURA CREŞTINĂ An. XV. Nr. 11 
(Noemvr ie ) . A b o n a m e n t u l 160 Lei pe an- Blaj. 

Acest ultim număr al publicaţiei noastre blăjene 
are articole semnate: Dr. V. Macaveiu, I. Gârleanu, I. 
Crişan, D. Neda, Dr. I. Cottor, Ariton M Popa, Dr. N. 
Brînzeu şi alţii. — Scrisul ei continuă a fi pagini de ade
vărată cultură creştinească, puse In serviciul sfintei 
noastre biserici. 

T e l e f o n u l „ U n i r i i " ' 

Din prilejul sfintelor sărbători ale Naşter i i 
Domnului, urâm tuturor cititorilor şi prietinilor, 
„Unirii": SĂRBĂTORI F E R l C I l E ! 

„Telegraful Român". Siuiin. Bucuroşi, că prin 
ultimul articol am putut intra, în sfârşit şi în voile 
Dvoastră, ţinem totuşi să Vă aducem aminte, că u n i 
rea» n'a simţit un sigur moment «mustrările de conşti
inţă*, pe cari i-le ascrieţi. Iar scrisul dlui Albinus, de
parte de-a fi fost »o lecţie nisboinicilor din jurul Unirii», 
a venit să confirme, odată mai mult, că nu aceasta e 
calea, pe care se pot salvgarda la noi interesele bise
ricii noastre — Iar cât pentru d. Isaia Tolan, Vă rugăm 
să cunoaşteţi, că dsa nu numai că nu este >un absol
vent al teologiei uniaţilor din Blaj« — cum spuneţi, fără 
nici un temeiu - , dar nici măcar pe liceu n'a fost o 
singură jplipă elev al Blajului nostru. Ca să se ştie. 

„Legea românească. Oradea. Oricât Vi-s'ar pă
rea de primejdios, catolicismul este totuşi — probabil 
şi după părerile Dv. — mult mai aproape de ortodoxie, 
decât calvinismul episcopului Haltazar dela . . . Debreţin, 
încât poate tot n'ar trebui să daţi o atenţie atât de exa
gerată cuvintelor pe cari le debitează acesta la adresa 
bisericii romane. Şi apoi, din fapte, iar nu din cuvintele 
cutărui episcop calvin, se poate cunoaşte, dacă catoli
cismul este, ori nu, »în toate ţările şi la toate popoarele 
— cum spuneţi — o primejdie şi religioasă-moralâ şi 
naţională*. 

B. Aiud. Urcându-se tariful poştal la de 5 ori 
celui dela începutul anului trecut şi trebuind să plătim 
pe viitor pentru 1 număr câte 25 bani, în loc de 5 bani, 
mai sporindu-se apoi considerabil şi cheltuielile de tipar 
şi hârtie, va trebui să urcăm şi noi puţin aboname tul. 
Ea nu ra trece însă la nici un caz suma de 20 Lei, pe an. 
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M. Sibiiu. Noul cuvânt şi ideea ce se leagă de el 
al «ocultei unite», n'a putut ieşi decât din mintea cuiva, 
care ştiind ce este şi cum .lucrează ceealaltă »ocultă« 
nu-şi poate închipui, că, biserica noastră nu şi-ar avea şi 
ea organizarea menită să lucreze pe ascuns şi în taină 
Ştiţi vorba ceea: Wie der Schelm ist, so denkt er! 

A. Şărmaşnl mare 0 revistă franceză, care spe
răm să Vă satisfacă pe deplin es te : »La Vie catholique», 
abonamentul căreia a fost pe anul în curs abia 55 de 
franci, de ţ i apare săptămânal în câte 8 şi 12 pagini. A-
dresa este aceasta: Paris, Rue Garanciore 3. — Cele re
feritoare la !>C. C.« le-am transpus acolo. 

N. Lugoj. Noi ştim, că Man hu ? al Iudeilor a fost 
vestita »mannă«, care i-a hrănit, timp atât de lung, în 
pustie. Dar asta nu înseamnă, că «am şti« şi noi ce 
înseamnă o astfel de »mannă< din zilele noastre. 

Iezuiţi . Cernanţi. Pe anul curent a fost restanţă 
numai de 90 Lei. Astfel din suma trimisă, 210 Lei s a u 
contat în abonamentul anului viitor. 

Dr. P. Arad. Din suma trimisă s'a achitat abonamen
tul până la finea anului curent şi a mai rămas un bon 
de 125 Lei pe anul 1927. 

C. Prislop. Pe anul curent fiind abonamentul a-
chitat, întreagă suma trimisă a trecut in abonamentul 
anului viitor. 

Oficiul parohial. Cnrtinşul mare. Am primit suma 
de Lei 293. Achitat până la finea anului curent. 

R. Mate i . Din suma de 500 Lei, în abonamentul 
anului viitor au trecut 90 Lei. 

I)r. M. Gherla. Primit 580 Lei. Achitat până la 
31 Decemvrie 1926. 

Oficiul parohial. Pocola. Confirmăm primirea 
sumei de lei 180. 

Oficiul parohial. Şeitin. Chităm primirea sumei 
de Lei 180. 

T. Sighişoara. Am primit 180 Lei. Adresa am co
rectat-o. 

Dr. P. Arad. Am primit cu mulţumită suma de 
Lei 400. 

Oficiul parohial. Silha. Am primit suma de Lei 180. 
S. Ramna. Confirmăm primirea sumei de 180 Lei. 
M. Lona. Aranjat până la finea anului curent. 

Publicaţie de licitaţie. 
Pentru exarândarea vămii podului din 

oraşul Blaj se va ţinea licitaţie în Blaj la 
Decemvrie ig26, orele 11 a. m. în bi-

biroul subsemnatului. 
Preţul de strigare este 100,000 Lei. 
Prima rată a arânzii se va plăti în 

ziua de 1 Ianuarie 1927. 
Condiţiunile de licitaţie p recum şi ta

riful de vamă se pot vedea din ziua de 
24 Decemvrie a. c. începând, tot în biroul 
subsemnatului în orele oficioase. 

Blaj, la 17 Decemvrie 1926. 
Dr. ZAHARIA B01LA 

(180) 1—1 advocat arhidiecezan. 

Cele mai preţioase cadouri pentru (RĂCI U> 
„MELODION" PIAN „„ PIANINO, <.-„„,*,, 

cari se pot procura în calitatea cea mai fină, cu preţuri ieftine la firma 

I. TRISKA,. 2-21222) 
P L i U J S tr Ş n ţ j u i i a 1 4 T e l . f o i . 3 — 1 9 . 

Concurs. 
Pent ru o c u p a r e a u n u i post de mehan ic la 

Uzinele e lec t r i ce ale fundaţiunii Aug. Laday 
dela Pe t r i sa t de lângă Blaj se publ ică c o n c u r s 
cu te rminul de 1 Ianuar ie 1927. 

Concuren ţ i i la acest post îşi vor înainta 
ce re r i l e p rovăzu te cu ex t ra s de botez, cer t i 
ficat de calificaţie şi de s e r v i c i u . — Ret r ibu ţ ie : 
Locuin ţă în natură , încălzit , luminat şi lunar 
3500 Lei bani . 

B l a j , 12 D e c e m v r i e 1926. 

Dr. Ambrosiu Chejianu 
223 2 — 2 administrator capitular. 

a m i n a " 

Atragem atenţiunea veneratului 
Cler asupra societăţii 

„BELGO-ROMANA" 
cel mai solid institut de asigurări şi 
reasigurări în România. Asigurări 
contra focului, cu cel mai redus 
tarif (în afară de cartel). In relaţiune 
contractuală cu Episcopia Lugojului. 
Din premiul asiguraţiilor în parohie 
10°o spre scopurile parohiei (în die
ceza Lugojului, fondului diecezan). 
Asigurări pe viaţă, tipurile cele 

mai avantajoase şi moderne! 
DIRECŢIUNEA GENERALĂ: Bucureş t i 

DIRECŢIUNEA REGIONALĂ: T i m i ş o a r a , 
Bul. Regina Măr ia No. 6. 

(67) 22 - 24 
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Turnătorie clopote v metal 

SIBIIU Str. Gării 15. 

Livrează clopote de biserică pe garanţ ie de 
ani îndelungaţi , turnate din mxtoi ial de prima 
cal itate ca înainte de râsboiu, efeptuate în 
mod artistic. Experienţă îndelungată, de ani de 
zile, as ignră o muncă ireproşabilă şi un sunet 

armonios . 

Cereţi oferte sneciale 
(205) 1 6 - 5 2 

Atenţiune 
» 

Fabrică românească de clopote 
din cel mai tun material 

Turnatorie de fier şi metal 
Primeşte orice co
mande pentru tur
nat după model 
sau după obiecte, 
piese de motoare, 
mori, maşini ele. 
până la 2000 kgr. 
greutate bucata. 

C u m p ă r ă tuci i vech i şi aramă 
v e c h e în orice cantitate. 

V A S 1 L E H O Z A 
SIBIIU Str. Lunga 34. 

HEHMB2HEEHHHÎ nnxm 

De vânzare 
O casă cu 2 oâîi, bucătărie, pivniţă, grajd, 

şură, şi gradină, aproape de gară. 
(229) :i 3. Informaţii la 

Dl Cornel Pascu 
secretar, Blaj. 

V A S I L E HOZA 
PRĂVĂLIE DE MANUFACTURĂ. 

Mare asortiment de mărfuri din 
Cehoslovacia ca: Hefire, f)cle-
nuri, Satinuri, jţasmale e t c , 
precum şi odăjdii bisericeşti: 
Vestminte şi prapori din cele 

mai bune stofe elveţiene, apoi 
potire, Cădelniţe, Cruci i e 

mână şi Cruci de prapori 
cu preţuri convenabile. 

Serviciul ireproşabil. — 

NB. Rog nimeni să nu-şi comande 
din alt loc până ce nu se va con-
QQ v i n g e de preţurile mele. Q 

SIBIIU, Piaţa Prinţul Carol N r . 6. 
(97 ) 45 - 52 
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este sufletul comerţu lu i 

Tipografia Seminarului Teologic greco-catolic — Blaj. 


